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Front de lucru '66

Atenție sporită 
organizării 
producfiei

Ing. Nicolae Agachi
rector general al Combinatului siderurgic Hunedoara

Combinatul siderurgic din 
Hunedoara asigură în mo­
mentul de față cea mai mare 
parte din producția de metal 
a țării, iar în cadrul viitorului 
plan cincinal îi revin în con­
tinuare sarcini importante. 
Pregătirea condițiilor pentru 
îndeplinirea exemplară a pla­
nului pe anul 1966 constituie a- 
cum una dintre cerințele care 
merită toată atenția siderur- 
giștilor. In legătură cu această 
problemă, corespondentul nos­
tru I. Cojocaru a adresat cîte- 
va întrebări tov. ing. NICO­
LAE AGACHI, director gene­
ral al Combinatului siderur­
gic Hunedoara.

— Vă rugăm să ne spuneți 
în ce direcții principale se 
canalizează preocupările 
siderurgiștilor hunedoreni 
în această perioadă ?

— Două probleme esențiale 
rețin atenția colectivului nos­
tru de muncă: realizarea sar­
cinilor pe anul acesta și efec­
tuarea pregătirilor pentru pro­
ducția anului viitor. In ambele 
probleme s-au obținut rezul­
tate mulțumitoare, dar mai e 
nevoie încă de unele măsuri.

— Cum apreciați realizările 
obținute de la începutul 
anului și pînă acum ?

— In general sînt bune. A- 
tit la producția globală, cit și 
la producția marfă planul pe 
8 luni a fost îndeplinit înain­
te de termen. Important este 
că în majoritatea secțiilor in­
dicii cantitativi, calitativi și 
sortimentali au fost realizați și 
depășiți, iar rezultatele sînt 
mult superioare celor înregis­
trate în aceeași perioadă a 
anului trecut. La oțelăria 
Martin nr. 2 indicii planificați 
pentru utilizarea cuptoarelor 
au fost simțitor depășiți și s-a 
redus procentul de rebuturi 
sub normele admise, iar Ia 
bluming s-a realizat cea mai 
mare producție din istoria a- 
cestui agregat. Prin exploata­
rea mai rațională a furnalelor 
și îmbunătățirea condițiilor de 
aprovizionare., furnaliștii au 
produs o mare cantitate de 
fontă peste plan cu cocs eco­
nomisit. De asemenea, au fost 
luni cînd majoritatea furnale­
lor n-au produs de Ioc fontă 
declasată; în general cantita­
tea de fontă declasată e mult 
nMi mică decît prevederile 
nomelor stabilite. Toate a- 
cestea sînt dovezi că muncito­
rii, tehnicienii și inginerii se 
afirmă prin respectarea proce­
selor tehnologice, organizarea

Examenele de admitere în invățămintul superior 
fără frecvență

Ministerul Invătămîntului 
anunță că etapa a doua a 
concursului de admitere la 
invătămîntul superior fără 
frecvență se va desfășura 
intre 20 și 27 septembrie a.c.

înscrierea candidatelor se 
va face pînă în ziua de 19 
septembrie ora 14, la facul­
tățile care au secții fără 
frecventă, în universități, 
institute pedagogice, Institu­
tul de științe economice și 
Institutul de cultură fizică.

Se pot prezenta Ia con­
cursul de admitere din etapa 
a doua candidații care nu au 
participat la prima etapă și 
oamenii muncii care au ob­
ținut dreptul de a se înscrie

0 insulă plutitoare pe Dunăre
GALAȚI (coresp. R. /.). —

Gălătenii aflat! în preajma por­
tului au avut ocazia să vadă 
navigînd pe Dunăre în amonte 
o construcție navală cu totul 
originală. Părea o insulă în 
formă de potcoavă uriașă, pe 
care se ridicau 4 coloane ca 
niște coșuri de fabrică. Este 
vorba de prima platformă auto- 
ridicătoare, pe care constructo­
rii de la Șantierul Naval Ga­
lati au realizat-o pentru prima 
dată în tara noastră, pentru 
șantierul hidroenergetic de la 
Porțile de Fier.

rațională a producției și ex­
tinderea tehnicii noi.

— Ce măsuri s-au întreprins 
pentru a asigura condițiile 
necesare ca din primele 
zile ale anului viitor să se 
lucreze la nivelul sarcini­
lor stabilite ?

— In primul rînd, cred că 
nivelul realizărilor actuale es­
te o premisă a viitoarelor suc­
cese și noi urmărim ca bilan­
țul acestui an să se încheie cu 
toți indicatorii de plan reali­
zați chiar înainte de termen. 
Ținînd seama de sarcinile spo­
rite din anul viitor, conduce­
rea combinatului a inițiat u- 
nele măsuri tehnico-organiza- 
torice și a solicitat sprijin 
pentru rezolvarea altor pro­
bleme care nu pot fi soluțio­
nate cu forțele noastre. De pe 
acum se desfășoară o acțiune 
organizată pentru asigurarea 
bazei materiale a producției și 
crearea condițiilor optime de 
lucru în timpul iernii. In a- 
cest sens, avem în vedere ex­
periența practică din anii pre- 
cedenți. Tot în această peri­
oadă se întocmesc documenta­
ții și s-a trecut chiar la exe­
cutarea reparațiilor capitale 
la unele agregate de bază din 
combinat. De pildă, s-a pro­
gramat modernizarea noii fa­
brici de aglomerarea mine­
reului și mărirea producției la 
vechea fabrică de aglomerare, 
pentru a asigura o aprovizio­
nare mai bună a furnalelor cu 
minereu. De asemenea, se vor 
executa diverse lucrări pentru 
mărirea capacității de pregăti­
re a trenurilor de turnare în 
hala oțelăriei Martin Nr. 1. La 
unele cuptoare de la oțelăria 
Martin nr. 2 s-a introdus teh­
nologia de elaborarea oțelului 
cu insuflare de oxigen, care a- 
sigură o creștere însemnată a 
indicilor de utilizare. Noul 
procedeu va fi extins și Ia ce­
lelalte cuptoare din secția a- 
mintită. Aceste măsuri și alte­
le au ca scop pregătirea agre­
gatelor ca să poată lucra din 
primele zile ale anului cu în­
treaga capacitate. Sarcinile 
sporite care ne revin impun 
să acordăm o atenție deosebi­
tă extinderii tehnicii noi și îm­
bunătățirii condițiilor de apro­
vizionare. Datorită faptului că 
noi cunoaștem de pe acum ci­
frele de plan, avem posibilita­
te și timp să rezolvăm anu­
mite probleme absolut necesa­
re. De fapt, în penultima zi 
din luna august cadrele de 
conducere ale combinatului

(Continuare în pag. a 5-a)

la concurs în conformitate cu 
recenta Hotărîre a Consiliu­
lui de Miniștri, pe baza ur­
mătoarelor acte:

a) Certificatul de naștere 
(copie legalizată) :

b) Diploma de maturitate 
sau o diplomă echivalentă :

c) certificatul de sănătate ;
d) 3 fotografii tip buletin 

de identitate :
e) Adeverință din care să 

rezulte că sînt încadrați în 
cîmpul muncii.

Pentru oamenii muncii care 
nu se pot prezenta la con­
cursul din 20—27 septembrie 
a.c. se va organiza un nou 
concurs, la o dată care se va 
anunța ulterior.

Platforma autoridicătoare în­
sumează circa 1 300 tone de 
metal și agregate. Ea este pre­
văzută cu 4 coloane de susți­
nere, fiecare în greutate de 37 
de tone, pe care vehiculează pe 
verticală platforma, în funcție 
de necesități, cu două macara­
le, stafie de transformare, vin- 
ciuri și alte utilaje. în scuri 
timp, platforma va poposi la 
Porțile de Fier și cu ajutorul 
ei baterea celulelor metalice In 
adîncul ape! va cunoaște un 
ritm rapid, construcția batar- 
doului intrlnd lntr-o nouă fază.

Din înălțime, lingă o panglică lată de apă se vede un 
cartier în continuă creștere. Călătorul obișnuit cu noile 
peisaje citadine este pus în cumpănă privind spre aceste 
locuri. Deasupra cărui oraș se află? Și dacă a aflat ora­
șul, deasupra cărui cartier ? Prezența Dunării îl ajută însă 
să recunoască unul din popularele cartiere orășenești, cu­
noscut în întreaga țară : cartierul Țiglina din Galați.

Iată acest cartier desfășurîndu-se cu geometria lui plă­
cută, cu magazinele moderne, cu blocurile Iui conforta-| 
bile.

Dunărea oglindește în undele sale un oraș ce capătă o 
înfățișare tot mai tinerească. E Galațiul zilelor noastre.

Foto : GH. PARASCHIV

La invitația Comitetului Central al Partidului Comunist ai 
Uniunii Sovietice și a Consiliului de Miniștri al Uniunii Repu­
blicilor Sovietice Socialiste, între 3 și 11 septembrie 1965, delega­
ția de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste Româ­
nia, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general 
al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a făcut 
o vizită oficială în Uniunea Sovietică.

In timpul șederii în Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, 
membrii delegației române au vizitat, în afară de capitala Uniu­
nii Sovietice — Moscova—orașele Volgograd și Leningrad. Ei 
au vizitat întreprinderi industriale, monumente cultural-isto- 
rice, s-au întîlnit cu conducători ai organelor de partid și de 
stat din Moscova, din regiunile Volgograd și Leningrad, cu oa­
meni ai muncii, luînd cunoștință și cu acest prilej de viața și 
realizările poporului sovietic.

Oaspeților români li s-a făcut pretutindeni o primire căldu­
roasă și cordială, care reflectă sentimentele de prietenie ale po­
porului sovietic față de poporul frate român. Delegația și-a ex­
primat mulțumirea sinceră pentru ospitalitatea prietenească șl 
cordialitatea de care s-a bucurat în Uniunea Sovietică.

Delegația de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste 
România a avut întilniri și a purtat convorbiri cu tovarășii: 
L. I. Brejnev, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., A. N. Kosîghin, 
președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., A. I. Mikoian, 
președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., și cu 
alți conducători de partid și de stat ai Uniunii Republicilor So­
vietice Socialiste.

La tratativele care au avut loc au luat parte :
— din partea română tovarășii: Nicolae Ceaușescu, secretar ge­

neral al C.C. al P.C.R., Ion Gheorghe Maurer, membru al Comite­
tului Executiv și al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., preșe­
dintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, 
Gheorghe Apostol, membru al Comitetului Executiv și al Prezi­
diului Permanent al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consi­
liului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Alexandru 
Bîrlădeanu, membru al Comitetului Executiv și al Prezidiului

ÎNTOARCEREA In PATRIE a DELEGAȚIEI DE PARTID Șl GUVERNAMENTALE 
A REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

Sîmbătă la amiază s-a îna­
poiat în Capitală, venind de 
la Moscova, delegația de par­
tid și guvernamentală a Re­
publicii Socialiste România, 
în frunte cu tovarășul Nico­
lae Ceaușescu, secretar gene­
ral al Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
care, la invitația Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice și a Consi­
liului de Miniștri al U.R.S.S., 
a făcut o vizită oficială în 
Uniunea Sovietică. Din dele­
gație au făcut parte tovară­
șii : Ion Gheorghe Maurer, 
Gheorghe Apostol, Alexandru 
Bîrlădeanu, Paul Niculescu- 
Mizil, Manea Mănescu, Cor- 
neliu Mănescu, ministrul afa­
cerilor externe, Nicolae Guină, 
ambasadorul Republicii Socia­
liste România în Uniunea 
Sovietică.

La sosire, pe aeroportul 
Băneasa, delegația a fost sa­
lutată de tovarășii Chivu 
Stoica, Emil Bodnaraș, Petre 
Borilă, Constantin Drăgan,

★

MOSCOVA 11 Coresponden­
tul Agerpres, Silviu Podină, 
transmite: Sîmbătă dimineața 
a părăsit Moscova delegația de 
partid și guvernamentală a 
Republicii Socialiste România, 
condusă de tovarășul Nico­
lae Ceaușescu, secretar ge­
neral al Comitetului Central 
al Partidului Comunist Ro­
mân, care la invitația C.C. 
al P.C.U.S. și a guvernului 
sovietic a făcut o vizită ofi­
cială în U.R.S.S.

Pe bulevardele Moscovei, 
care leagă centrul orașului 
de aeroportul Vnukovo se a- 
flau arborate drapelele de stat 
ale Republicii Socialiste Ro­
mânia și Uniunii Sovietice. 
De-a lungul traseului, mii de 
locuitori ai Moscovei au ve­
nit să conducă pe reprezen­
tanții poporului român.

Aeroportul Vnukovo era 
împodobit cu drapelele de stat 
ale celor două țări.

La ora 9,30 la aeroport so­
sește delegația de partid și 
guvernamentală a Republicii 
Socialiste România, în frun­
te cu tovarășul Nicolae Ceau­
șescu.

Membrii delegației româ­
ne au fost conduși la plecare 
de tovarășii L. I. Brejnev, 
A. N. Kosîghin, K. T. Mazurov, 
A. N. Șelepin, P. N. Demicev, 
I. V. Andropov, M. A. Lese- 
ciko, P. F. Lomako, A. A. Gro­
mîko, ministrul afacerilor ex­
terne, membri ai C.C. al 
P.C.U.S., miniștri și alte per­
soane oficiale.

Pe aeroport se aflau șefi al 

Alexandru Drăghici, Gheor­
ghe Rădulescu, Leonte Răutu, 
Leontin Sălăjan, Ștefan Voi- 
tec, de membri supleanți ai 
Comitetului Executiv și se­
cretari ai C.C. al P.C.R., de 
membri ai C.C. al P.C.R., ai 
Consiliului de Stat și ai gu­
vernului, conducători ai in­
stituțiilor centrale și orga­
nizațiilor obștești, generali, 
ziariști români și corespon­
denți ai presei străine.

Au fost de față șefi ai mi­
siunilor diplomatice acredi­
tați în Republica Socialistă 
România, membrii ambasadei 
Uniunii Sovietice și alți 
membri ai corpului diploma­
tic.

Cu același avion a sosit de 
la Moscova și ambasadorul 
Uniunii Sovietice în Republi­
ca Socialistă România, I. K. 
Jegalin.

Numeroși cetățeni ai Capi­
talei au întîmpinat cu căldu­
ră pe membrii delegației. 
Pionieri le-au oferit flori. (A- 
gerpres)

★

misiunilor diplomatice acre­
ditați la Moscova, numeroși 
muncitori din capitala sovie­
tică, ziariști.

Erau prezenți membrii Am­
basadei Republicii Socialiste 
România la Moscova.

Garda de omoare aliniată 
pe platoul aerogării prezin­
tă onorul. Se intonează imnu­
rile de stat ale Republicii So­
cialiste România și Uniunii 
Sovietice.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
însoțit de tovarășul Leonid

(Continuare în pag. a 3-a)

La sosire, pe aeroportul Băneasa

COMUNICAT 
cu privire la vizita 

în Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste 
a delegației de partid și guvernamentale 

a Republicii Socialiste România
Permanent al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri al Republicii Socialiste România, Paul Niculescu- 
Mizil, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., secretar 
al C.C. al P.C.R., Manea Mănescu, secretar al C.C. al P.C.R., Cor­
nelii! Mănescu, membru al C.C. al P.C.R., ministru al afacerilor 
externe al Republicii Socialiste România, Nicolae Guină, mem­
bru al C.C. al P.C.R., ambasadorul Republicii Socialiste Româ­
nia în U.R.S.S.

— din partea sovietică tovarășii: L.I. Bre/ .v, prim-secretar al 
C.C. al P.C.U.S., A. N. Kosîghin, membru Prezidiului C.C. al 
P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. V. 
Podgornii, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., secretar al 
C.C. al P.C.U.S., A. N. Șelepin, membru al Prezidiului C.C. al 
P.C.U.S., secretar al C.C. al P.C.U.S., I. V. Andropov, secretar al 
C.C. al P.C.U.S., V. N. Novikov, membru al C.C. al P.C.U.S., 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., P. F. Lo- 
mako, membru al C.C. al P.C.U.S., vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S., A. A. Gromîko, membru al C.C. al 
P.C.U.S., ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., I. K. Jegalin, 
membru al C.C. al P.C.U.S., ambasadorul Uniunii Sovietice în 
Republica Socialistă România.

In cursul tratativelor, care s-au desfășurat într-o atmosferă 
de prietenie și cordialitate, a avut loc un schimb sincer și util 
de păreri asupra problemelor dezvoltării relațiilor româno-so- 
vietice, asupra problemelor actuale ale situației internaționale 
și mișcării comuniste și muncitorești mondiale.

Părțile au constatat cu satisfacție că prietenia frățească din­
tre poporul român și poporul sovietic, relațiile dintre Republica 
Socialistă România și Uniunea Sovietică se întăresc și se dez­
voltă cu succes pe baza principiilor marxism-leninismului, in-

(Continuare în pag. a 3-a)

Cuvintarea
Leonid

tovarășului 
Brejnev

Cuvintarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu

Dragă tovarășe Ceaușescu, 
Dragă tovarășe Maurer, 
Dragi prieteni români, to­

varăși.

Vizita de prietenie a dele­
gației de partid și guverna­
mentale a Republicii Socialis­
te România în Uniunea So­
vietică a durat ceva mai mult 
de o săptămînă.

Astăzi ne-am adunat aici 
pentru a conduce pe. oaspeții 
noștri care pleacă spre patrie 
și pentru a le ura drum bun.

Tn timpul călătoriei prin U- 
niunea Sovietică dv., dragi 
tovarăși, ați vizitat trei orașe- 
erou : Moscova — capitala 
noastră —, Leningradul și 
Volgogradul, ați vizitat o se­
rie de întreprinderi industri­
ale și instituții culturale. A- 
cest lucru v-a dat posibilita­
tea să vedeți personal cum 
trăiește poporul nostru, preo­
cupările sale, felul cum mun­
cește pentru țelul măreț — 
construirea comunismului.

Sperăm că numeroasele în- 
tîlniri cu oamenii sovietici 
v-au ajutat să vă dați seama 
mai bine de sentimentele cal­
de, prietenești, de respectul pe 
care-1 nutresc față de poporul 
român.

în cursul vizitei dv. am a- 
vut posibilitatea să facem cu 
dv. un schimb de păreri în 
problemele relațiilor dintre 
Uniunea Sovietică și Româ­
nia, în problemele actuale ale 

situației internaționale con­
temporane și. mișcării comu­
niste și muncitorești mondia­
le.

Noi prețuim mult faptul că 
aceste convorbiri s-au desfă­
șurat într-o atmosferă de sin­
ceritate și cordialitate, s-au 
caracterizat prin spiritul in­
ternaționalismului socialist 
autentic.

Rezultatul concret al con­
vorbirilor va fi dezvoltarea 
continuă a prieteniei și cola­
borării frățești între partide­
le și guvernele noastre, între 
cele două popoare ale noastre.

Sîntem profund convinși că 
aceste rezultate ale vizitei vor

întărirea 
socialist, 
mișcării

fi primite cu satisfacție de 
toți acei cărora le este scumpă 
cauza păcii și socialismului, 
care luptă pentru 
unității lagărului 
pentru coeziunea 
comuniste internaționale.

Vă rugăm, dragi tovarăși, 
ca la întoarcerea în patrie să 
transmiteți poporului român 
frate, comuniștilor din Româ­
nia salutul nostru cordial și 
urări de noi succese în con­
strucția socialistă.

Trăiască Partidul Comunist
Român 1
1 Să trăiască și să se întă­
rească prietenia și colabora­
rea frățească între Uniunea 
Sovietică și Republica So­
cialistă România !

La revedere, dragi prieteni. 
Drum bun 1

Dragă tovarășe Brejnev, 
Dragă tovarășe Kosîghin, 
Dragi tovarăși,

Vizita pe care delegația de 
partid și guvernamentală a 
Republicii Socialiste Româ­
nia a făcut-o în Uniunea So­
vietică ia acum sfîrșit. Ple­
căm cu amintirea plăcută a 
întîlnirilor avute cu harnicii 
oameni sovietici, cu bogate 
impresii despre munca avîn- 
tată și despre realizările ob­
ținute de popoarele Uniunii 
Republicilor Sovietice Socia­
liste, sub conducerea Parti­
dului Comunist, în opera de 
construire a comunismului.

Manifestările de cordiali­
tate frățească cu care am fost 
întîmpinați pretutindeni sînt 
expresia relațiilor de priete­
nie care leagă popoarele ro­
mân și sovietic.

în cadrul convorbirilor 
sincere și utile purtate cu 
conducătorii Partidului Co­
munist și ai guvernului so­
vietic, în legătură cu un larg 
cerc de probleme care intere­
sează țările și partidele noas­
tre, am căzut de acord asupra 
unor măsuri îndreptate spre 

intensificarea relațiilor din­
tre cele două țări și popoare.

Sîntem convinși că vizita 
pe oare am făcut-o în Uniu­
nea Sovietică va contribui la 
dezvoltarea colaborării din­
tre țările și partidele noastre, 
la întărirea prieteniei româ- 
no-sovietice, spre binele am­
belor noastre popoare, în in­
teresul cauzei socialismului și 
păcii.

Mulțumim încă o dată oa­
menilor sovietici pentru prie­
tenia și ospitalitatea cu care 
ne-au înconjurat, tuturor to­
varășilor care s-au îngrijit ca 
vizita noastră să fie rodnică 
și plăcută. Exprimăm în mod 
deosebit mulțumiri populației 
Moscovei pentru primirea și 
însoțirea foarte călduroasă la 
plecare.

Vă adresăm cele mai calde 
urări de succes în muncă pen­
tru înflorirea patriei sovieti­
ce, pentru construirea socie­
tății comuniste.

Trăiască Partidul Comunist 
al Uniunii Sovietice !

Trăiască prietenia româno- 
sovietică !

La revedere, dragi tovarăși 
și prieteni!
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VASILE
ALECSANDRI

/n anii noștri

Opera și numele lui Va­
sile Alecsandri,. de la a 
cărui stingere din viață 

s-au scurs trei pătrare de 
veac, s-au înscris cu litere de 
aur în istoria culturii româ­
nești, alături de opera și nu­
mele celor mai ilustre perso­
nalități care s-au ridicat din 
mijlocul poporului nostru, 
care i-au dus faima peste 
decenii. „întregul nostru po­
por — spunea tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — dă o 
înaltă apreciere operelor de 
valoare ale lui Eminescu, Ca- 
ragiale, Alecsandri, Bolinti- 
neanu, Coșbuc, Sadoveanu,

Rebreanu, Goga, Grîgorescu, 
Enescu, Brâncuși și alții, care 
constituie nu numai o bogă­
ție a culturii noastre națio­
nale, dar au devenit și un 
bun al culturii universale, 
contribuind Ia ridicarea pres­
tigiului patriej peste hotare".

Opera lui Vasile Alecsandri, 
atît de bogată, de variată, a- 
bordînd aproape toate genu­
rile și speciile literare, dar șl 
cu o seamă de inegalități, a 
fost uneori minimalizată 
printr-o nefirească și necon­
cludentă punere în balanță 
cu opera genialului rapsod 
Mihai Eminescu. Astăzi, în

aprecierea lui Alecsandri nu 
se mai pornește de la o ase­
menea șubredă premisă, s-au 
înlăturat judecățile pripite, 
lipsite de obiectivitate, fie de 
supraevaluare, fie de dimi­
nuare, procedîndu-se cu dis- 
cernămînt științific, ținîn- 
du-se seama de faptul că un 
scriitor nu poate fi apreciat 
la justa lui valoare și însem­
nătate prin drămuirea farma­
ceutică a comparației cu un 
alt scriitor, ci prin aprofun­
darea, discutarea atentă și 
înțelegerea clară a individua­
lității lui, a particularităților 
specifice care-i definesc per­
sonalitatea și rolul îndeplinit 
în evoluția literaturii române.

în anii noștri, interesul și 
prețuirea acordate operei lui 
Alecsandri au sporit conti­
nuu. Scrierile sale au fost re­
tipărite Sistematic, la inter­
vale scurte, în ediții larg ac­
cesibile, în tiraje uriașe, a- 
flîndu-se acum la îndemîna 
oricărui cititor. Din 1949 și 
pînă astăzi, opera Iui Alec­
sandri a fost reeditată într-un 
tiraj global de 1.128.600 de e- 
xemplăre.

Cea mai de seamă realizare 
în sectorul editorial, al reti­
păririi scrierilor marelui nos­
tru Clasic, o constituie iniție­
rea ciclului de „Opere", al e- 
diției critice, la Editura Aca­
demiei Republicii Socialiste 
România, alcătuită de G. C. 
Nicolescu. Primul volum al 
ediției critice, apărut anul a- 
cesta, cuprinde integral ciclu­
rile de versuri „Doine", „Lă­
crimioare", „Suvenire" și 
„Mărgăfîtărele", adică poezii­
le lui Alecsandri scrise între 
apii 1842—1862. Ediția, con­
cepută într-un număr de 
păste zece tomuri masive, im­
pune prin solidul ei caracter 
științific, așa cum lesne se 
poate constata de la acest 
prim volum. Pe lîngă tran­
scrierea exactă a textelor 
poeziilor, ediția excelează 
printr-un vast și temeinic a- 
pârat critic, menit să ofere 
atît cititorului obișnuit, cît și 
cercetătorului literar toate 
elementele necesare studierii 
aprofundate, complete a liri­
cii lui Alecsandri.

Concomitent cu reeditarea 
operelor, s-a pus un accent 
deosebit, în necontenită creș­
tere, asupra reprezentării 
scrierilor dramatice. Pe sce-

nele din Capitală, ca și pe 
cele ale nenumăratelor tea­
tre din cuprinsul țării, piese 
că „OvidiU", „Fîntîha Blan­
duziei", „Despot Vodă", „Coa­
na Chirița", au fost înfățișa­
te publicului în montări noi, 
într-un șir neîntrerupt de 
spectacole, intrînd definitiv 
în repertoriul permanent, a- 
lături de cele mai de seamă 
creații dramatice din litera­
tura națională și universală.

Paralel cu retipărirea ope­
rei lui Alecsandri, s-au depus 
eforturi continui pentru a 
scoate la lumină și alte scrieri 
de ale poetului rămase ne­
cunoscute pînă acum. Așa se 
face că, în ultimii ani, au a- 
părut două volume de scri­
sori inedite, sub îngrijirea 
Martei Anineanu. Corespon­
dența inedită contribuie sub­
stanțial la definirea completă 
a profilului uman și artistic 
al scriitorului. Exegeza istori- 
co-literară întreprinsă asu­
pra lui Vasile Alecsandri a 
cunoscut în ultimii ani o Vie 
amploare, ca o consecință fi­
rească a interesului tot mai 
mare față de viața și opera 
marelui nostru clasic. Noile 
studii Și lucrări de sinteză, 
monografice închinate lui 
Alecsandri reliefează preg­
nant momentul hotărîtor în­
scris de acesta în dezvoltarea 
literaturii române din seco­
lul al XIX-lea, îi discută o- 
pera dintr-o perspectivă rigu­
ros științifică, îi revelă sen­
surile ei fundamentale, valo­
rile neperisabile, definesc mai 
profund și completează cu 
date noi multilaterala și im­
punătoarea lui personalitate. 
Aici trebuie să menționăm în 
primul rînd amplul studiu ăl 
lui G. Călinescu, apărut mai 
întîi în revista „Studii și cer­
cetări de istorie literară și 
folclor" și ăctlm într-un vo­
lum aparte, Ia Editura Tine­
retului. G. Călinescu a impri­
mat studiului său o viziune 
proprie, originală, interesantă 
tocmai prin aceea că formu­
lează asupra operei lui Alec­
sandri no; puncte de vedere, 
de o acută observație și sen­
sibilitate critică. Dintre exe­
gezele istorico-literare recen­
te, O importanță incontesta­
bilă are ampla lucrare „Viața 
lui Vasile Alecsandri" de G.
C. Nicolescu, apărută de cu-

rînd într-o nouă ediție. Pre­
ocuparea dominantă a auto­
rului ei a fost aceea de a re­
constitui cît mai complet, cu 
mijloace riguroase, bazat pe 
o largă documentare, modul 
în care s-a format și s-a dez­
voltat personalitatea umană 
și artistică a lui Alecsandri 
în cadrul frămîntărilor social- 
politice și culturale ale epo­
cii acoperite de existența poe­
tului. In anii noștri, asupra 
vieții și opere; marelui scrii­
tor au fost elaborate studii 
competente, fie cu' caracter 
de ansamblu, fie axate pe o 
anumită problemă, care au 
adus lumini noi în această 
direcție. E deajuns să amin­
tim, în acest sens, studiile 
acad. Perpessicius intitulate 
„Poezia lui Vasile Alecsan­
dri", „Alecsandri și limba li- 
terară", „Alecsandri în co­
respondență" și altele, intro­
duse în ultimele două volu­
me de „Mențiuni de istorio­
grafie literară și folclor", 
precum și ampla lucrare a 
lui Paul Cornea despre pas­
teluri, inclusă în volumul său 
„Studii de literatură română 
modernă". Cu rara finețe a- 
nalitică ce-l caracterizează, 
cu o percepție estetică sigu­
ră, acad. Perpessicius a de­
monstrat convingător,. în stu­
diile amintite, că Vasile Alec­
sandri merită cu prisosință să 
fie așezat la loc de frunte în 
gălerila marilor • noștri- scrii­
tori clasici, că opera sa hnu 
și-a irosit încă' tdăte mires-1 
mele și ne mai poște, incinta 
cu grațiile ei originale".

Opera lui Vasile Alecsan­
dri, în cea ce are ea mai va­
loros și mai reprezentativ, a 
devenit astăzi 6 parte inte­
grantă, de primă însemnătate 
a tezaurului literaturii noas­
tre clasice, este larg răspîn- 
dită și cunoscută, se bucură 
deplin de o înaltă cinstire și 
prețuire. Opera lui Vasile 
Alecsandri are șl de acum 
înainte un drum lung în po­
steritate prin sublimele ei 
sensuri social-umane, prin 
valorile artistice intrinseci, 
autentice, prin emoționantul 
și profundul ei mesaj patrio­
tic.

TEODOR VÎRGOLICI

Poetul patriot și umanist
La 1839, (And, după cinci 

ani de petrecere și de stu­
dii, pe malurile Senei, se 
întorcea în țară, la vîrsta 
de 20 de ani, Vasile Alec­
sandri nici nu visa ce va 
avea să fie pentru patria 
sa și nici nu-și făcea din 
viitorul lui o problemă. 
Tînărul avea drept bagaj 
literar un caiețel de două-' 
zeci de poezii în limba 
franceză și era bucuros că 
o revistă bilingvă, cum era 
periodicul lui Asachi, Le 
glaneur moldo-valaque — 
Spicuitorul român, putea 
să-i publice originalele, în 
traducerile altora. Menta­
litatea lui pe atunci a fost 
așadar mai mult cosmopo­
lită decît națională. Se știe 
că viitoarea inspiratoare a 
Steluței, Elena Negri, a 
fost ființa providențială 
care i-a indicat calea cea 
dreaptă, făcîndu-l atent a- 
supra menirii sale de a 
deveni un poet popular și 
național. Iubirea, care de o- 
bicei orbește, l-a luminat 
pe Vasile Alecsandri. In 
anul următor, iată-l, ală­
turi de Mihail Kogălnicea- 
nu și de COstache Negruzzi, 
la Dacia literară, ca pro­
motor al unei orientări 
literare noi, care va da a- 
vint creației originale pe o 
lungă perioadă de timp. Și 
tot in același an. alături 
de aceiași tovarăși, iată-l 
înjugat la o altă muncă, 
mai grea, pentru ridicarea 
teatrului nostru, înăbușit 
de cosmopolitismul clasei 
conducătoare, care nu gusta 
decît trupele străine de 
limbă franceză, germană și 
italiană. Deși contractul de 
patru ani S-a redus în rea­
litate la doi ani de activi­
tate, Alecsandri se alege de 
pe urma acestei sarcini ne- 
duse la capăt, cu 6 mare 
pasiune pentru teatru și 
își descoperă o vocație de 
poet satiric, pentru însănă­
toșirea moravurilor publice 
viciate. Teatrul este acela 
care i-a relevat poetului 
liric funcția socială a ar­
tei. CU fiecare comedie, 
canțonetă sau monolog, au- 
torul lui Iorgu de Ia Sada- 
gura-, t.și lărgește,,, timpul 
.viziunii sociale și își ascute 
instrumentele de observa-
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Șerban Cioculescu

ție. Datorită surghiunului 
unui prieten, Alecu Russo, 
el află de farmecul unui 
alt izvor nebănuit de inspi­
rație și se investește cu mi­
siunea de a da produselor 
geniului anonim și oral, o 
formă artistică superioară. 
Înainte de a-și aduna ■ în 
volum propriile-i creații 
lirice, Doine și lăcrimioare, 
(Paris, 1853), Alecsandri 
publică cele două broșuri 
de Balade sau Cîntice bă- 
trînești (1852—1853). Oricît 
de criticabilă ș-a părut mai 
tîrziu „metoda" folclorică a 
poetului moldovean, rămâ­
ne faptul că el a dat cea 
mai frumoasă variantă, atît 
a Mioriței, cît și a altor 
nepieritoare balade, ca To­
ma Alimoș și Mihu Copi­
lul. Artisticește, așadar, A- 
lecsandri este neatacabil. 
Aceste poeme populare, 
traduse în franceză, engle­
ză și germană, au făcut în­
dată cunoscute frumusețile 
folclorului nostru și au 
răspîndit peste hotare fai­
ma unui popor aproape 
ignorat cu desăvîrșire in 
Occident. Mentor, alături 
de aceiași tovarăși literari, 
al Propășirii (1844), cu co­
laborări lărgite față de a- 
celea de la Dacia literară, 
realizînd abia acum o ade­
vărată unitate de acțiune 
culturală a românilor de 
pretutindeni, Vasile Alec­
sandri se situează în 1848 
între primele rînduri ale 
acțiunii revoluționare, com­
pune manifeste programa­
tice și poeme la fel de în­
flăcărate, continuă lupta 
peste munți și de la Paris 
și interesează cercurile d- 
pusene de marile noastre 
revendicări obștești. Cu un 
temperament nebănuit de 
agitator, sub aparențele to­
nei naturi epicuriene, au­
torul Deșteptării României 
devine un lupător activ 
pentru Unire. Hora unirii 
se cîntă cu ani înaintea în­
făptuirii actului politic, deși 
este interzisă de autorități.

Patriotismul poetului de 
larg răsunet se verifică

cu prilejul alegerii lui Cu­
za, înaintea căruia el își 
retrage candidatura, nu 
lipsită de sorți de succes. 
In primul an al Unirii, A- 
lecsandri se pune în servi­
ciul țării, ca agent extern 
cu grele sarcini la Paris, 
Londra și Turin (capitala 
Piemontului). La 10 octom­
brie 1859, el este simultan 
ministru de externe al 
Moldovei și al Țării Româ­
nești, înainte de înfăptui­
rea unui guvern unic și de 
recunoașterea Unirii. Am­
biția nu mușcă inima pa­
triotului. care știe să 'xe 
retragă în pacea luncii f 
la Mir cești, cînd patimile 
politice se înveninează. La 
rari intervale, cînd ispita 
îl vizitează, sub chipul 
unor oferte, știe să le refu­
ze cu fermitate și să se în­
toarcă la uneltele lui nobi­
le, dotînd literatura noas­
tră cu poeme epice de 
mare suflu, cu drame ro­
mantice și cu pasteluri 
caret asigură principatul 
literar, mai trainic decît 
cel politic. Eminescu îl sa­
lută in Epigonii cu epitetul 
de „rege al poeziei", în- 
chinîndu-i trei mărețe stror 
fe de omagiu.

Războiul de Independent 
ță este un nou prilej pentru 
Alecsandri ca să pună în 
vibrare coarda de aramă a 
lirei sale, cu ciclul Oștenii 
noștri. Poetul patriot și 
umanist vede însă și rever­
sul medaliei, denunțînd 
criminala nepăsare a gu­
vernanților burghezi față 
de oastea țării, în zdrențe 
și înfometată. Ultimul său 
mesaj, drama „Ovidiu" 
(1889), este un alt cîntec 
de slavă, indirect închinat 
națiunii noastre, înainte de 
întiiul ei „descălecat". Ne- 
rămînînd străin de nici 
una din aspirațiile poporu­
lui nostru, Vasile Atecsan- 
dri i-a apărat și limba, îm­
potriva exceselor de zel ale 
latiniștilor Cu fapta și cu 
cuvîntul înaripat, marele 
poet este unul dintre prin­
cipalii făuritori ai progre­
sului nostru, pe toate tărî- 
murile, pe un parcurs de 
o jumătate de veac.
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LA MIRCEȘTI,
ÎN CASA AMINTIRILOR

O cosă modestă cu geamlîc, 
așezată direct pe pămînt, lip­
sita de îpăltimea postamentelor 
de piatrd și a scărilor, creată 
în așa fel încît să aibă parte 
de cît mai multă lumină Și tă­
cere, aceasta era reședința de 
la Mircești a lui Vasile Alec­
sandri, devenită muzeu memo­
rial Așezat într-unul din rtu- 
meroasefe fotolii ce mobilează 
Odăile, poetul sta adesea pe 
veranda înotînd în lumină, că­
lătorind în seninul cerului, as- 
culfînd concertul păsărilor din 
luncă și murmurul apelor Șire­
tului

Temător de timpul „colbo- 
vînto-friguros". se închidea în 
casă ca un culbec, după cum 
însuși spune, trăind în lumea 
poeziei, purtînd 0 foarte bo­
gată corespondență, primind 
vizita lui Alexandru loan Cuza, 
Kogălniceanu, Ion Ghica, Cos- 
tache Negri, lacob Negruzzi și 
a multor alte personalități ale 
vremii ■ ■■ ..

Cînd viforul fluiera prin oă- 
durea Șiretului, învelit într-un 
șal călduros, făcîhd ca focul Să 
țină loc soarelui, el scria pînă 
noaptea tîrziu :
Așezat la gura sobei noaptea 

pe cînd viscolește 
Privesc focul, Scump tovarăș,

Care vesel pîlpffe'șfe 
Și prin flacăra albastră a,

vreascurilor de aluri 
Văd trecînd în zbor fantastic a

POvOsfllor minuni.
în camera de lucru cu biroul 

larg, pe care lucrurile sînt a- 
ranjate cu multă grijă, ca și 
cum stăpînul ar fi plecat, abia 
ieri, au văzut lumina zilei atî- 
tea din creațiile lui. Aici au 
fost scrise cunoscutele paste­
luri ce pot servi ca ghid al a- 
cestei oaze mirceștene, comori 
de simțire, cascade de imagini

încîntătoare, șiraguri de pre­
țioase nestemate literare.

Condeiul odihnește în căli­
mară după ce a scris atîtea 
versuri ăvîntafe proslăvind Vi­
tejia' Ostașilor români pe cîm- 
purile de bătălie în lupta pen­
tru cucerirea independenței de 
stat „Curcanii m-ar face să 
scriu volume", scria poetul mîn- 
dru de faptele eroice ale osta­
șilor noștri în acele zile, cu 
ocazia căsătoriei civile a fiicei 
sale, oficiată înfr-un cadru 
restrîns, poetul scria unui prie­
ten : „Nu vteau ca în' casa lui 
Alecsandri să se petreacă în 
vreme ce soldatii noștri mor la 
Plevna" Iar unei nepoate, el îi 
răspundea : „Te înșeli, scumpa 
mea copilă dacă mă crezi 
preocupat de treburile mele ; 
nici n-am vreme să mă gîn- 
desc la ele în fata marilor is­
prăvi' ale armatei noastre... tră­
iesc cu gîndul la viata viteji­
lor noștri"

Patriot înflăcărat, el reînvie 
în universul intim al odăii’ de 
lucru atîtea episoade memora­
bile din istoria poporului1 nos­
tru și întocmai cu'tn sounea E- 
minescu ; //El' deștea’pfă-n' sînUl 
nostru dorul' tării cei* străbune / 
El revarsă-n dulci icoane a ÎS- 
fă'rîe? rh'îh’Une".

Brovri oșteni' ai1 lui Vodă Ște­
fan fac popas în acest Sanctuar 
și, dregindu-și arcurile, îi po­
vestesc despre luptele crîncene 
ce le-au dat contra cotropitori­
lor Istoria minunatei' Dumbrăvi 
Roșii aici s-a tesut în versuri 
si beteală ta fel ca „Fîntîna 
Blanduzi'ei" „Ovidiu" și altele.

Casa de la Mircești i-a slu­
jit 18 ani de loc pentru me­
ditație, pînă în 1885 cînd a 
plecat în dreqătorie la Paris, 
dar revenind să stea cîte două- 
trei luni pe an, iar din 1890, 
rămînînd aici pentru ve-

cia veacului, „Trăiesc înfr-un 
schitulef plin de lumină, de 
prospețime și de nepăsare... 
politică" — scria unui prieten. 
Prin glasul lui Horațiu din „Fîn- 
tîna ( Blanduziei" în care s-a în­
truchipat pe sine însuși, el ex­
plică retragerea ce nu înseam­
nă abdicarea de la luptă. Căci 
iată ce spune Horafitf :
Nu, n-am fugit din Roma, nu 

m-am' retras pe-o stîncă 
Dar am avut o sete de liniște 

adîncă, 
Ș-am alergat aice, la cîmpul 

înflorit 
întocmai ca ostașul de lupte 

obosit.
Din acest refugiu, el se agi­

tă, luptă, își spune deschis 
cuvîntul, lovește în cei care 
caută să întineze fața țării și 
poporului :
Ah', dacă sînt nemernici ce văd 

CU nepăsare 
Româna demhifate lovită așa 

tare, 
Eu n-oi comite crima de-a zice 

prin tăcere r 
„Dispreț penfrU bravută I 

dispref pentru durere!" 
în odaia de dincolo de an­

treu, acolo unde se aflau „du­
lapurile cu muiică" și unde 
erau poftiți' să odihnească oas­
peții' trudiți1 de cfrum, el ținea 
dese sfaturi1. Conacul din Mir- 
ceșt? era deschis zi Și noapte 
și vorba bună, gîndul bun în­
floreau ca florile ce-l împodo­
beau în trecut întocmai ca si 
astăzi. Dintr-un astfel de sfat, 
la gura sobii, Alecsandri a 
aflat în 1871 de boala grea a 
lui Bolintineanu. Trimițînd 30 
de galbeni lui lacob Negruzzi 
în scopul ajutorării scriitorului 
în suferință, el îi atrăgea aten­
ția cu inima strînsă de dure­
re : „Aflu că Bolintineanu »e

i găsește în cea mai tristă stare 
a sănătății și în cea mai cum­
plită mizerie. Din cauza lipsei, 
poetul cel mai poet din Vala- 
nia este amenințat a-și închide 
ochii la spital Ar fi o rușine 
pentru noi să lăsăm a fi pradă 
a mizeriei un om Care a văr­
sat pe altarul patriei sale toa­
te comorile sufletului, inteligen­
ței Și geniulut său".

Cînd Grigo’re Alexandtescu 
șî Mihai Eminescu erau în a- 
ceeași situație, Alecsandri a 
procedat la fel, plecînd să țină 
cuvînfări' prin orașe, iar fon­
durile obținute să le verse 
pentru alinarea suferințelor ce­
lor doi poeți desconsiderați de 
protipendadă.

Plecat departe de țară, bar; 
dul tînjea după Mirceștii' tui și 
revenind pe locurile lui dragi 
scria cu bucurie copilărească : 
„Aici am găsit toamna splendi­
dă, grădina înflorită, livada în­
cărcată cu fructe ca nealtăda- 
tă și lunca în cea mai deplină 
podoabă. Tot ce mă-nconjoară 
îmi rîde în cale, cocoanele mă 
salută din înaltul cerulu'î, tre­
cînd în mari triunghiuri călă­
toare. și mai presus de toate, 
nepoțelele mele imi sar în spi­
nare, dezmierdîndu-mă... si 
umplu casa de Vuiet și de miș­
care. Fericirea mea e fără mar­
gini".

Citești aceste rînduri, privești 
de jur împrejur și îl înțelegi. 
Parcul este la fel de frumos și 
astăzi, odăile la fel de primi­
toare, rafturile cu cărți la fel 
de îmbietoare Prezența poe­
tului o simți pretutindeni, eu 
condiția să nu privești în curte, 
Spre mausoleu Atunci vei înțe­
lege că omul din tablourile a- 
flate în casă nu mai este prin­
tre cei vii, căci s-a săvîrșit 
din viață acum trei sferturi de 
veac.

în această casă a amintiri­
lor fiu domnește însă pustieta­
tea. Oamenii vin și se duc. 
Scriind în cărțile de impresii 
ce se adună în clituri, an de 
an însemnări vechi, însemnări 
noi. De-ar sta cineva să le 
numere ar avea nevoie de luni 
și luni, de-ar sta cineva să le 
transcrie nu i-ar ajunge mal­
dăre de file

Zilele acestea, vizitatori din 
toate colțărîle țării se opresc 
la Căsa-muzeu, adUcînd un o- 
magiu celui pe care Eminescu 
l-o numit „rege" al poeziei 
românești, poetului iubit de po­
porul nostru căruia i-a cîntat 
durerile și bucuriile.

Sînt, poate, ultimul supra­
viețuitor al echipei de scriitori 
și artiști care au făcut peleri­
najul la Mircești, acum cinci­
zeci de ani, cînd se împlineau 
douăzeci și cinci de ani de la 
moartea lui Vasile Alecsandri.

Acum, iată, au mai trecut 
două sferturi de veac din acea 
memorabilă zi și gloria poe­
tului, a patriotului, a sporit în 
proporții uriașe.

Poet și nuvelist, autor de 
drame în versuri, de comedii 
satirice și de feerii, memoria­
list, gazetar, povestitor popu­
lar — anticipînd pe Ion Crean­
gă — culegător de legende, 
scriitor senin, optimist, acel 
„rege al poeziei, veșnic tînăr și 
ferice", cum îl numește Mihai 
Eminescu, a lăsat în viața pa­
triei ca o dîră de lumină și 
de voioșie, însuflețind genera­
ții întregi, contribuind cu ma­
rea lui personalitate Ia ridica­
rea poporului român.

Vasile Alecsandri participă 
cu întreaga lui dăruire la cele 
trei mari evenimente care au 
prefăcut țara noastră în vea­
cul al XIX-lea : revoluția de 
la 1848, unirea principatelor și 
războiul pentru scuturarea ju­
gului turcesc, de la 1877—1878.

A fost cîntărețul inspirat al 
acestor momente istorice, 
luptătorul înflăcărat pentru 
crearea unei Românii inde­
pendente.

*
Născut la Bacău în 1821, Va­

sile Alecsandri își petrecuse 
copilăria printre oamenii din 
popor, care i-au spus snoave 
și povești, l-au învățat cînfece 
vechi, doine haiducești, i-au 
descris minunata lume a bas­
melor. Prin ei s-a adăpat la 
fîntîna pură a graiului stră­
moșesc, limba tării, nealterată 
de intervențiile dascălilor, de 
moda Vremii, de grecismele și

Victor Eftimiu

turcismele și, de latinismele 
umoristice, de franțuzismele 
ridicole, pe care poetul însuși 
le-a combătut cu atîta vervă, 
mai tîrziu.

Folclorul i-a îmbogățit nu 
numai limba literară, dar și 
darurile creatoare. Imensul re­
zervor de legende i-a slujit 
să-și scrie propriile lui balade, 
în versul limpede, curgător, al 
doinei populare și să ne dă­
ruiască acea comoară naționa­
lă pe care salonarzii o numeau 
cu dispreț „literatură de co­
libă".

Poetul își face studiile la 
Paris, unde trăiește cu mar» 
dor de țară. Primele sale ver­
suri sînt pline de acest senti­
ment care i-a călăuzit viața 
întreagă : iubirea patriei.

Scrie versuri, conduce doi 
ani Teatrul Național din Iași, 
militînd pentru crearea unei 
literaturi dramatice. E unul 
dintre ctitorii dramaturgiei ro­
mânești cel mai important. La 
început, fragmente satirice, 
comedii Cu cintece, vodeviluri, 
localizări de piese franțuzești.

Către sfîrșitul vieții, Vasile 
Alecsandri a dat teatrului ro­
mânesc acele trei nemuritoare 
poeme dramatice: Despot 
Vodă, Fîntîna Blandu’ziei și 
Ovidiu.

Poet-cetățean, el nu înțelege 
să facă din literatură o simplă 
îndeletnicire distractivă, pen- 

i tru el și pentru alții ; o Vedea 
i ca o armă de luptă națională 

și sO'ci'â'lă.
Satira lui biciuiește năravu­

rile vremii, cosmopolitismul 
boieresc, superficialitatea so­
cietății suprapuse, imitația ri­
dicolă a străinătății, prejude­
cățile, Viciile, disprețul ciocoi­
lor pentru sufletul și limba ro­CONST. SÎRBU

Camera de lucru a Iui Vasile Alecsandri

mânească, exploatarea lati­
fundiarilor, tot ceea ce ținea 
pe loc progresul acestui popor.

O generație întreagă se ridi­
că, împreună cu bardul de la 
Mircești. Prin văzduh trece un 
mare suflu de de'zrobire, un 
freamăt, un dor de muncă în 
libertate, de punere în valoare 
a forțelor creatoare ale națiu­
nii.

împreună cu Nicolae Bălces- 
cu, Ion Ghica, Mihail Kogăl­
niceanu, Alecu Russo, Costa­
che Negri și alți tineri înflă­
cărați, Alecsandri se întîlneș- 
te la Mircești sau la conacul 
lui Costache Negri la Mînji- 
na, șl pun la cale mișcarea 
revoluționară ce avea să cu­
tremure în curînd principatele 
românești.

De la un capăt la altul al 
țării se frămînta norodul orop­
sit, ținut în întuneric și sără­
cie, de regimul feudal care 
cîrmuia cele două principate. 
Generația de luptători urmă­
rea două țeluri: dezrobirea de 
jugul otoman, care apăsa fnn- 
ța națională a țării, și sctA>- 
rarea jugului boieresc, care 
strivea așezămîntul ei social.

Născut și crescut în mijlo­
cul acestor frămîntări, hrănit, 
în anii de studii, l’a Paris, cu 
ideile revoluționare care au 
dus l’a evenimentele de la 1848, 
Vasile Alecsandri primește și 
influența covîrșitoare a lui Ni­
colae Bălcescu, cel mai înflă­
cărat dintre democrații acelor 
vremuri. ,

In februarie 1848, cînd a 
fost răsturnat regele Franței 
Louis-Philippe, Nicolae Băl- 
eescu se afla la Paris. El a 
intrat, cu alți revoluționari, în 
palatul cucerit al Tuileriilor, a 
smuls o fîșie din catifeaua ce 
acoperea tronul regal și i-a 
trimis-o în țară lui Vasile 
Alecsandri, împreună cu^k 
scrisoare în care-și arăta p!P 
rerea de rău Că poetul și prie­
tenul' n-a fost și el de față in 
clipele acelea înălțătoare. Ii 
scrie Bălcescu :

„Află că nația cea mare s-a 
ridicat și că libertatea lumii 
s-a mîntuit. Regele a fugit. 
Republica e proclamată de toți. 
Iți alătur aici o ruptură din 
catifeaua ce acoperă tronul lui 
Louis-Philippe sfărîmat astăzi 
la 1 1/2 ore. însumi am smuls-o 
în Tuileries și m-am gîndit 
să-ți fac și ție o părticică. Să 
trăiască republica ! Amicul tău 
N. Bălcescu". Afecțiunea și 
stima pe care i-o purtau oa­
meni ca N. Bălcescu, Ion Ghi­
ca, Alexandru Ioan Cuza și alți 

importanți exponenți ai sufle­
tului și spiritului românesc 
din acea vreme, se adresau nu 
numai poetului inspirat și 
multiplu, dar și omului de ca­
racter, generos, sigur, consec­
vent, patriotului luminat, că­
ruia, după un secol, România 
nouă, România socialistă îi 
aduce omagiul de gratitudine 
și de admirație al unui întreg 
popor.
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COMUNICAT
vizita in Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste

a delegației de partid și guvernamentale
a Republicii Socialiste România

TELEGRAMĂ

Tovarășului E. I. BREJNEV^ 
Prim-secretar al C.C. al P.C.U.S. 

Tovarășului A. N. KOSÎGHIN 
Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Tovarășului A. I. MIKOIAN
Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Părăsind Uniunea Sovietică, delegația de partid și guverna­
mentală a Republicii Socialiste România ține să exprime încă 
o dată cele mai calde mulțumiri Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice, guvernului U.R.S.S,, poporului sovietic, pentru ospi­
talitatea prietenească pe care i-au arătat-o în timpul vizitei, 
și să-și manifeste convingerea că întâlnirile și discuțiile avute 
vor contribui la întărirea prieteniei româno-sovietice, spre 
binele ambelor popoare, al cauzei socialismului-și păcii.

De la bordul avionului.
(Urmare din pag. 1)

ternaționalismulttâ socialist, colaborării și întrajutorării tovără­
șești, în «endițiile strictei respectări a egalității în drepturi, 
respectăriPreciproce a independenței și suveranității, neameste­
cului reciproc în treburile interne și îmbinării pe această bază 
a intereselor fiecărei țări cu interesele generale ale sistemului 
socialist mondial.

Delegațiile s-au informat reciproc asupra desfășurării con­
struirii socialismului și comunismului în țările lor, asupra celor 
mai importante măsuri ce se înfăptuiesc în Republica Socialistă 
România și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste.

Delegația de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste 
România subliniază cu deosebită satisfacție realizările poporu­
lui sovietic în creșterea forțelor de producție și dezvoltarea ba­
zei tehnico-materiale a comunismului, în progresul tehnic și 
dezvoltarea științei și culturii, în ridicarea nivelului de trai al 
oamenilor sovietici. Forța creatoare și entuziasmul oamenilor 
muncii conduși de Partidul Comunist au transformat Uniunea 
Sovietică într-o mare putere industrială. Poporul sovietic, dez­
voltând multilateral cu multă energie, economia națională, ob­
ține sutsese însemnate în îndeplinirea sarcinilor construcției 
comuniste trasate de cel de-al XXII-lea Congres al Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice. Realizările poporului sovietic re­
prezintă o contribuție de seamă la întărirea sistemului socialist 
mondial, la triumful cauzei socialismului și păcii.

Partea sovietică și-a exprimat satisfacția profundă față de 
realizările României socialiste în dezvoltarea economiei națio­
nale, științei, culturii, în ridicarea bunăstării oamenilor muncii. 
Sub conducerea Partidului Comunist Român, poporul român a 
obținut victoria definitivă a socialismului. Această victorie isto­
rică este consfințită in noua Constituție a Republicii Socialiste 
România. In prezent, poporul român muncește cu succes pen­
tru traducerea în viață a hotărîrilor celui de-al IX-lea Congres 
al Partidului Comunist Român, îndreptate spre desăvîrșirea 
construcției socialiste în toate domeniile activității economice, 
științifice și culturale. Prin munca și realizările sale, poporul 
român aduce o contribuție însemnată la întărirea sistemului 
socialist mondial, la victoria cauzei socialismului și păcii.

Cele două părți au remarcat că în cursul ultimilor ani au 
fost obținute succese însemnate în domeniul colaborării econo­
mice, comerciale și culturale între Republica Socialistă Româ­
nia și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste. Intre anii 
1S61—1S65 schimburile de mărfuri dintre Republica Socialistă 
România și Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste au cres­
cut cu peste 65 la sută în comparație cu perioada precedentă de 
5 ani. România exportă în Uniunea Sovietică produse ale in­
dustriei și agriculturii, utilaje și instalații petroliere, chimice, 
nave maritime și fluviale. Uniunea Sovietică livrează Româ­
niei mașini și utilaje, instalații complete, materii prime și a- 
ccrdă asistență tehnică în construirea unor întreprinderi și o- 
biective industriale.

Pe baza consultărilor care au avut loc intre organele de pla­
nificare ale Republicii Socialiste România și Uniunii Republi­
cilor Sovietice Socialiste asupra problemelor legate de coordo­
narea planurilor de dezvoltare ale celor două țări pe anii 1966— 
1910, s-a semnat un protocol privind colaborarea economică și 
livrările principalelor mărfuri in această perioadă. Acordul cu 
privire la colaborarea economică în următorii 5 ani va contri­
bui la crearea condițiilor favorabile pentru lărgirea acestei co­
laborări în diverse ramuri ale economiei naționale, în interesul 
ambelor țări.

In scopul lărgirii și adincirii în continuare a legăturilor eco­
nomice, Părțile au hotărît să creeze o Comisie mixtă guverna­
mentală romăno-sovietică de colaborare economică.

Cele două delegații au subliniat importanța dezvoltării legă­
turilor tehnico-științifice, care joacă un rol însemnat în ridica­
rea producției celor două țări la un nivel tehnic tot mai înalt. 
Schimburile științifice și culturale care se efectuează intre Re­
publica Socialistă România și Uniunea Republicilor Sovietice 
Socialiste contribuie la îmbogățirea reciprocă cu valori cultu­
rale, la dezvoltarea culturii socialiste în cele două țări și la în­
tărirea continuă a prieteniei dintre popoarele român și sovietic.

Părțile confirmă din nou interesul lor pentru dezvoltarea co­
laborării economice și tehnico-științifice în cadrul Consiliului 
de Ajutor Economic Reciproc, cit și cu celelalte țări socialiste. 
Ele subliniază că relațiile de colaborare economică între statele 
socialiste, suverane și egale în drepturi, în spiritul avantajului 
reciproc și întrajutorării tovărășești, al neamestecului reciproc 
în treburile interne și al internaționalismului socialist contri­
buie la înfăptuirea aspirațiilor de bunăstare ale fiecărui popor, 
la dezvoltarea și înflorirea fiecărui stat socialist, la întărirea 
sistemului socialist în ansamblu, sporesc forța de atracție a so­
cialismului pe arena internațională.

Delegațiile dau o înaltă prețuire întâlnirilor și consultărilor 
prietenești asupra diferitelor probleme ale politicii interne și 
externe, între conducătorii români și sovietici, precum și schim­
bului de experiență în domeniul construcției socialiste și co­
muniste. în același timp, ele au subliniat necesitatea lărgirii 
continue a contactelor pe linie de partid și de stat, precum și 
între organizațiile obștești ale oamenilor muncii din cele două 
țări, ceea ce contribuie la întărirea relațiilor de prietenie și co­
laborare multilaterală.

Cme două Părți sînt de părere că Republica Socialistă Româ­
nia și Uniunea Sovietică dispun de condițiile necesare pentru 
lărgirea și întărirea colaborării în domeniile politic, economic 
și cultural. Ele vor depune toate eforturile pentru realizarea 
acestor posibilități favorabile, spre binele popoarelor român și 
sovietic, în interesul întăririi sistemului mondial socialist.

In cursul discutării problemelor internaționale, Părțile au 
constatat comunitatea de vederi în aprecierea celor mai impor­
tante probleme ale contemporaneității, cum sînt: problemele 
păcii și războiului, lupta împotriva imperialismului, colonia­
lismului și neocolonialismului, sprijinirea mișcării de eliberare 
națională, dezarmarea generală și slăbirea încordării interna­
ționale.

Situația în lume se caracterizează în momentul actual prin 
întărirea sistemului mondial socialist, care determină într-o 
măsură tot mai mare cursul întregii dezvoltări a societății, prin 
procesul destrămării în continuare a sistemului colonial, prin 
spOtea rolului noilor state independente, prin avîntul luptei 
clasei muncitoare, a mișcării democratice, pentru progres so­
cial, prin adîncirea crizei generale a capitalismului.

Totodată, delegațiile remarcă faptul că în ultimul timp s-a 
intensificat considerabil încordarea situației internaționale. 
Viața demonstrează că atât timp cît există imperialismul se 
menține pericolul unui război mondial. Forțele reacționare, și 
înainte de toate imperialismul american, caută să împiedice 
progresul istoric, intreprinzînd diferite acțiuni agresive împo­
triva statelor socialiste, a mișcării revoluționare, a popoarelor 
și țărilor care luptă contra dominației coloniale. Imixtiunile 
forțelor imperialiste în treburile interne ale altor țări, presiuni­
le de orice natură asupra popoarelor provoacă încordarea și ne­

Secretar general 
al Partidului

NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Consiliului de Miniștri 
al Republicii Socialiste Romania

ION GHEORGHE MAURER
Moscova, 10 septembrie 1965 

încrederea între state, constituie o sursă de primejdii pentru 
pacea lumii.

Cele două Părți consideră că interesele majore ale menținerii 
păcii, cauza progresului omenirii impun respectarea dreptului 
sacru al fiecărui popor, fie el mare sau mic, de a-și hotărî sin­
gur soarta, de a-și alege nestingherit calea dezvoltării politice, 
sociale și economice, corespunzător cu particularitățile și con­
dițiile lor naționale.

Delegațiile română și sovietică subliniază în mod deosebit 
hotărîrea nestrămutată a Republicii Socialiste România și a 
Uniunii Sovietice de a milita pentru întărirea unității țărilor 
socialiste pe baza marxism-leninismului.

Coeziunea de nezdruncinat a sistemului socialist mondial, la 
baza căreia stau relațiile frățești dintre națiuni socialiste, su­
verane, egale în drepturi, este principala sursă a forței și invin­
cibilității sistemului mondial socialist care constituie în prezent 
forța determinantă a dezvoltării societății contemporane, a asi­
gurării păcii și progresului în întreaga lume. Unitatea țărilor 
socialiste se întemeiază pe unitatea țelurilor fundamentale : i- 
deologia comună marxist-Ieninistă, făurirea noii orînduiri so­
ciale, asigurarea unei vieți fericite pentru cei ce muncesc, întă­
rirea forțelor socialismului în întreaga lume. Fiecare stat so­
cialist înfăptuiește construcția socialismului, își stabilește poli­
tica internă și externă și își desfășoară întreaga activitate po­
trivit condițiilor sale de dezvoltare, în interesul prosperității 
poporului respectiv și în strînsă legătură cu interesele generale 
ale sistemului socialist mondial.

Delegațiile consideră că intensificarea acțiunilor agresive ale 
cercurilor imperialiste face necesară ridicarea vigilenței, întă­
rirea continuă a forței și capacității de apărare a statelor mem­
bre ale Tratatului de la Varșovia, a tuturor țărilor socialiste, în­
tărirea coeziunii forțelor antiimperialiste, a tuturor partizanilor 
păcii și progresului.

Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică con­
damnă cu hotărîre intervenția armată a S.U.A. în Vietnamul 
de sud și agresiunea împotriva Republicii Democrate Vietnam 
și cer încetarea lor imediată ; aceste acțiuni constituie o încăl­
care a normelor elementare ale dreptului internațional și repre­
zintă o amenințare serioasă la adresa păcii nu numai în Asia 
de sud-est, ci și în întreaga lume.

Deplin solidare cu lupta dreaptă a poporului vietnamez pen­
tru libertatea și independența sa, Republica Socialistă România 
și U.R.S.S. declară că sprijină întru totul pozițiile guvernului 
Republicii Democrate Vietnam și Frontului Național de Eli­
berare din Vietnamul de sud cu privire la căile de rezolvare 
a problemei vietnameze pe baza acordurilor de la Geneva din 
1954, încetării bombardării Republicii Democrate Vietnam, re­
tragerii tuturor trupelor S.U.A. și ale aliaților lor și scoaterii 
armamentului american din Vietnamul de sud, a respectării 
dreptului poporului vietnamez de a-și rezolva treburile interne 
fără amestec străin. Ele consideră Frontul Național de Elibe­
rare din Vietnamul de sud drept singurul reprezentant legitim 
al poporului din Vietnamul de sud.

Părțile română și sovietică declară că acordarea de ajutor 
Republicii Democrate Vietnam în lupta sa împotriva agre­
siunii americane reprezintă o îndatorire internaționalistă și își 
exprimă hotărîrea de a acorda și în viitor Republicii Demo­
crate Vietnam ajutorul și sprijinul multilateral necesar pentru 
respingerea agresiunii.

Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică con­
damnă intervenția armată a S.U.A. împotriva Republicii Do­
minicane și sprijină cererea poporului dominican privind înce­
tarea amestecului în treburile interne ale acestei țări.

Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică consi­
deră că înțelegerea privind așa-zisa „normalizare" a relațiilor 
dintre Japonia și Corcea de sud, semnată sub presiunea S.U.A., 
creează noi obstacole în calea restabilirii unității naționale a 
poporului coreean. Guvernele Republicii Socialiste România și 
Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste sprijină poziția gu­
vernului Republicii Populare Democrate Coreene în legătură 
cu acest aranjament ilegal.

Pornind de la principiul că fiecare stat, mare sau mic, 
poartă răspunderea pentru menținerea păcii și întărirea secu­
rității internaționale, ambele guverne și-au exprimat hotărîrea 
de a nu-și slăbi nici în viitor eforturile îndreptate spre întă­
rirea încrederii între popoare și afirmarea coexistenței pașnice 
în relațiile dintre state cu sisteme sociale diferite. Republica 
Socialistă România și Uniunea Sovietică se pronunță cu fermi­
tate pentru dezarmarea generală, pentru interzicerea folosirii 
armelor nucleare și distrugerea lor, pentru crearea de zone 
denuclearizate în diferite regiuni ale lumii, și, înainte de toate, 
în Europa, împotriva planurilor de creare a forțelor nucleare 
multilaterale sau atlantice ale N.A.T.O. — care urmăresc 
înarmarea nucleară a revanșarzilor vest-germani — pentru 
lichidarea blocurilor militare și bazelor militare străine de pe 
teritoriile altor state, precum și pentru retragerea tuturor tru­
pelor străine în limitele frontierelor naționale.

Părțile sprijină hotărîrea Comisiei O.N.U. pentru dezarmare, 
care aprobă propunerea cu privire la convocarea unei Confe­
rințe mondiale de dezarmare, cu participarea tuturor statelor 
lumii. Ele consideră utilă convocarea unei conferințe a șefilor 
de state în problema interzicerii și distrugerii totale a armelor 
nucleare și, ca prim pas, încheierea unui acord de interzicere 
a folosirii acestor arme. Ele sprijină întru totul propunerea 
făcută în acest sens de guvernul Republicii Populare Chineze.

Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică se pro­
nunță pentru crearea unui sistem eficace de securitate euro­
peană, în care sînt vital interesate toate popoarele europene. 
Ele consideră că realizarea reglementării pașnice a problemei 
germane ar reprezenta o contribuție de mare importanță la 
cauza asigurării păcii în Europa. Ambele părți se pronunță 
pentru inviolabilitatea frontierelor existente în Europa, in­
clusiv a frontierei de stat dintre Republica Democrată Ger­
mană și Republica Federală Germană, pentru neînarmarea 
celor două state germane cu arma nucleară și pentru alte mă­
suri privind asigurarea securității europene.

Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică declară 
că sînt pe deplin hotărîte să adopte, în conformitate cu acor­
dul realizat în cadrul Tratatului de la Varșovia, măsurile ne­
cesare de apărare in cazul cînd statele N.A.T.O., acționind îm­
potriva intereselor păcii și violînd acordurile de la Potsdam și 
alte înțelegeri internaționale, vor lua calea înfăptuirii planurilor 
de acordare Germanici occidentale a accesului la arma nucleară.

Partea română dă o înaltă apreciere intensei activități des­
fășurate de Uniunea Sovietică, împreună cu celelalte țări so­
cialiste. pentru menținerea păcii și securității internaționale, 
pentru preîntâmpinarea unui război mondial, pentru promo­
varea relațiilor de colaborare între state, indiferent de orîn- 
duirea lor social-politică. Guvernul român sprijină inițiativele 
guvernului sovietic îndreptate spre înfăptuirea dezarmării ge­
nerale, folosirea spațiului cosmic in scopuri pașnice, precum 
și alte măsuri care urmăresc să realizeze în relațiile interna­
ționale un climat de destindere și înțelegere între popoare.

Partea sovietică dă o înaltă prețuire eforturilor pe care Ie 
depune Republica Socialistă România, alături de celelalte țări 
socialiste, în scopul întăririi păcii generale și securității euro­
pene, în lupta pentru dezarmarea generală și pentru interzi­
cerea armei nucleare. Guvernul sovietic susține măsurile gu­
vernului Republicii Socialiste România pe linia dezvoltării re­
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lațiilor de bună vecinătate între statele Europei și transfor­
mării Balcanilor și regiunii Mării Negre într-o zonă a păcii și 
prieteniei între popoare.

Cele două părți condamnă cu hotărîre colonialismul și neo- 
colonialismul în toate formele și manifestările lor, își reafirmă 
solidaritatea cu mișcarea de eliberare națională a popoarelor 
din Asia, Africa și America Latină, care luptă pentru liberta­
tea lor, pentru întărirea independenței și suveranității lor eco­
nomice și politice.

Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică consi­
deră că ținerea celei de-a doua Conferințe a țărilor din Asia și 
Africa poate aduce o contribuție importantă la întărirea for­
țelor progresiste în lupta împotriva imperialismului, colonia­
lismului și neocolonialismului, pentru pacea generală și priete­
nie între popoare.

Republica Socialistă România și Uniunea Sovietică se pro­
nunță pentru sporirea rolului și eficacității Organizației Na­
țiunilor Unite în menținerea păcii și securității în lumea în­
treagă, pe baza principiilor Cartei. Ele condamnă cu hotărîre 
tentativele forțelor imperialiste de a folosi O.N.U. în scopuri 
străine păcii și colaborării între popoare. Ele se pronunță pen­
tru restabilirea drepturilor legitime ale Republicii Populare 
Chineze la O.N.U., pentru transformarea Organizației Națiu­
nilor Unite într-o organizație cu adevărat universală, care să 
unească toate statele lumii, și pentru o reprezentare mai largă a 
noilor state independente din Asia și Africa în organele O.N.U.

III
In cursul convorbirilor, reprezentanții Partidului Comunist 

Român și ai Partidului Comunist al Uniunii Sovietice au făcut 
un schimb de păreri asupra problemelor dezvoltării legăturilor 
și colaborării reciproce dintre Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist al Uniunii Sovietice și asupra problemelor 
actuale ale mișcării comuniste internaționale.

Partidul Comunist Român și Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice consideră ca o necesitate imperioasă a zilelor noastre 
întărirea unității de acțiune a tuturor partidelor comuniste și 
muncitorești, tn procesul complex al revoluției socialiste șl 
în diversitatea de condiții în care activează partidele comu­
niste și muncitorești — diversitate determinată de particula­
ritățile istorice și naționale — este firesc să se manifeste o 
mare varietate de forme și metode, atât în lupta pentru cuce­
rirea puterii politice, cît și în opera de construire a socialis­
mului.

Ambele partide consideră că, corespunzător cu învățătura 
marxist-Ieninistă și internaționalismul proletar, care repre­
zintă baza activității tuturor partidelor comuniste și muncito­
rești, fiecare partid are dreptul de a-și elabora propria linie 
politică, formele și metodele de activitate, aplicînd în mod 
creator învățătura marxist-Ieninistă la condițiile concrete ale 
țării sale.

Ambele delegații reafirmă principiul marxist-leninist al 
relațiilor dintre partide, potrivit căruia fiecare partid are 
dreptul și poate să-și exprime părerea în legătură cu proble­
mele dezvoltării sociale contemporane, ale mișcării comuniste 
și muncitorești internaționale, adueîndu-și astfel contribuția 
la îmbogățirea tezaurului comun al marxism-leninismului.

Analizarea și rezolvarea deosebirilor de vederi care apar 
în aceste probleme trebuie să se desfășoare pe baza marxism- 
leninismului, în mod principial, tovărășesc, depunindu-se, cu 
răbdare și perseverență, eforturi pentru apropierea și înțele­
gerea reciprocă, pentru realizarea unității. Cele două delegații 
consideră că divergențele ce apar în legătură cu unele pro­
bleme ale dezvoltării sociale contemporane sau ale situației 
internaționale nu trebuie să afecteze raporturile tovărășești, 
internaționaliste dintre țările sistemului socialist.

Condiția obligatorie pentru realizarea și întărirea unității 
o reprezintă: respectarea consecventă a normelor de bază ale 
raporturilor dintre partide, a principiilor independenței, ega­
lității și neamestecului în treburile interne ale altor partide, 
discutarea nemijlocită a problemelor de interes comun, de la 
partid la partid, de Ia conducere la conducere, în mod sincer 
și tovărășesc.

întâlnirile și contactele dintre partidele frățești, discutarea 
celor mai importante probleme de teorie și tactică, într-o 
atmosferă de încredere și respect reciproc, pe baza marxism- 
leninismului, pot servi drept bază reală pentru depășirea difi­
cultăților din mișcarea comunistă.

Partidul Comunist Român și Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice consideră că au înalta îndatorire de a milita con­
secvent și neabătut pentru întărirea unității partidelor comu­
niste și muncitorești, a coeziunii țărilor sistemului socialist 
mondial, pe baza marxism-leninismului și internaționalismu­
lui proletar, a declarațiilor din 1957 și 1960, pentru unirea 
tuturor forțelor revoluționare în lupta împotriva imperialismu­
lui, pentru progres social și pace.

Ambele Părți și-au exprimat părerea că este necesară dez­
voltarea schimbului permanent de experiență în construcția 
socialismului și comunismului, cunoașterea reciprocă a activi­
tății P.C.R. și P.C.U.S., prin organizarea vizitelor de delegații, 
schimbului de materiale informative. Reprezentanții Partidu­
lui Comunist Român și ai Partidului Comunist al Uniunii So­
vietice consideră utilă efectuarea de vizite oficiale și neoficiale 
între conducătorii celor două partide. Discutarea problemelor 
relațiilor dintre cele două partide contribuie la mai buna în­
țelegere reciprocă, la întărirea colaborării frățești dintre 
P.C.R. și P.C.U.S.

Ambele Părți au căzut de acord să folosească mai larg ase­
menea forme de colaborare între partide, cum sînt efectuarea 
de consultări între reprezentanții celor două partide asupra 
problemelor de interes reciproc, să dezvolte și să adîncească 
și în viitor relațiile dintre Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist al Uniunii Sovietice.

*
Delegațiile au subliniat că Partidul Comunist Român și 

Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, guvernele Republicii 
Socialiste România și Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste 
vor face și pe viitor tot ce va fi necesar pentru întărirea prie­
teniei de nezdruncinat româno-sovietice și a unității țărilor 
sistemului mondial socialist, pe baza principiilor interna­
ționalismului socialist, deplinei egalități și ajutorului reciproc, 
suveranității naționale a țărilor socialiste în interesul fiecărei 
țări socialiste și a întregului sistem mondial socialist.

Vizita delegației de partid și guvernamentale a Republicii 
Socialiste România și tratativele care au avut Ioc reprezintă 
o contribuție utilă la dezvoltarea și consolidarea pe mai de­
parte a prieteniei și colaborării frățești dintre Republica So­
cialistă România și U.R.S.S., contribuind totodată la unitatea 
țărilor socialiste și a mișcării comuniste internaționale, la 
cauza socialismului și păcii în lumea întreagă.

C.C. al P.C.R. și Consiliul de Miniștri al Republicii Socia­
liste România au adresat invitația ca o delegație de partid și 
guvernamentală sovietică în frunte cu tovarășul L. I. Brejnev, 
prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., să efectueze o vizită oficială 
în Republica Socialistă România. Invitația a fost acceptată cu 
recunoștință. Asupra datei vizitei se va cădea de acord 
ulterior. .

întoarcerea în patrie a delegației 
de partid și guvernamentale 

a Republicii Socialiste România
(Urmare din pag. 1)

Brejnev, trece în revistă gar­
da de onoare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și ceilalți membri ai delegației 
române își iau rămas bun de 
la persoanele oficiale sovie­
tice și de la șefii misiunilor 
diplomatice acreditați la 
Moscova, care au venit să-i 
conducă.

Locuitorii Moscovei aplau­
dă călduros și scandează lo­
zinci în cinstea prieteniei 
româno-sovietice. Un grup

de pionieri oferă flori mem­
brilor delegației.

Tovarășii L. 1. Brejnev și 
Nicolae Ceaușescu rostesc 
cuvîntări de rămas bun.

Membrii delegației române 
își iau apoi un călduros ră­
mas bun de la conducătorii 
Partidului Comunist și ai gu­
vernului sovietic.

împreună cu delegația, a 
plecat spre București amba­
sadorul U.R.S.S. în Republi­
ca Socialistă România, I. K. 
Jegalin.

ÎN 24 DE ORE
Primirea de către tovarășul Ștefan Voitec 

a delegației Parlamentului danez

Președintele Marii Adunări 
Naționale a Republicii Socia­
liste România, Ștefan Voitec, 
a primit sîmbătă dimineață 
delegația Parlamentului din 
Danemarca condusă de Julius 
Bornholt, președintele Parla­
mentului.

La întrevedere, care a de­
curs într-o atmosferă priete­
nească, au participat Mia 
Groza și acad.. St. S. Nicolau, 
vicepreședinți ai Marii Adu­
nări Naționale, Ion Pas, pre­
ședintele grupului român al 
Uniunii interparlamentare, E- 
duard Mezincescu, adjunct al 
ministrului afacerilor exter­
ne, președinți ai comisiilor 
permanente ale Marii Adu­
nări Naționale, deputați.

A fost prezent Viggo Chris­
tensen, însărcinatul cu afa­
ceri ad-interim al Danemar­
cei la București.

în aceeași zi, președintele 
Marii Adunări Naționale a 
oferit un dejun la Palatul

>> Zilele Vasile Alecsandri" la

Kisselef în cinstea delegației 
Parlamentului din Danemarca.

Au participat Ianoș Fa- 
zekaș, vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri, Grigore 
Geamănu, secretarul Consi­
liului de Stat, membri ai’ Con­
siliului de Stat, ai guvernu­
lui și ai Biroului Marii Adu­
nări Naționale, deputați, 
membri ai conducerii Minis­
terului Afacerilor Externe, 
precum și însărcinatul.cu afa­
ceri ad-interim ' al Danemar­
cei la București.

în timpul dejunului, Ștefan 
Voitec și Julius Bornholt au 
rostit toasturi.

După-amiază delegația Par­
lamentului din Danemarca în 
frunte cu Julius Bornholt a 
depus o coroană de flori la 
Monumentul Eroilor Patriei.

Oaspeții danezi au vizitat 
noi cartiere de locuințe, con­
strucții social-culturale din 
Capitală și Muzeul de Artă 
al Republicii Socialiste Ro­
mânia.

lași

IAȘI (coresp. R. 1.). Mani­
festările ieșene consacrate a- 
mintirii morții bardului de la 
Mircești au început sîmbătă 
dimineață cu sesiunea științi­
fică organizată sub auspiciile 
Filialei din Iași a Academiei 
Republicii Socialiste România 
și a Universității „Al. I. Cuza“.

Cu acest prilej, profesorii 
universitari AI. I. Dima, 
membru corespondent al A- 
cademiei Republicii Socialiste 
România, N. I. Popa, Constan­
tin Ciopraga și G. C. Nicoles- 
cu, precum și Gh. Ungureanu, 
directorul Arhivelor Statului 
din Iași, I. Lăzărescu, V. Che- 
laru și C. Dimitriu au prezen­
tat comunicări oglindind via­
ța și opera lui Vasile Alec­
sandri.

După amiază, în sala „Vic­
toria" din Piața Unirii a avut 
loc deschiderea expoziției 
„Vasile Alecsandri". Aici sînt 
adunate cele mai reprezenta­
tive obiecte aflate în Iași, 
manuscrise în original, foto­
copii, precum și obiecte per­
sonale, care vorbesc despre 
viața și ac.tivi.tațea lui, Vasile 
Alecsandri ca poet, drama­
turg, om politic și șef al Ar­
hivelor Statului din Iași. în 
sfîrșit, seara, în sala Teatru­
lui Național „Vasile Alecsan­
dri", a avut loc un spectacol 
festiv, în cadrul căruia acto­
rii acestei instituții au inter­
pretat cîteva fragmente din 
opera poetică și dramatică a 
lui Vasile Alecsandri.

Știri sportive
Reprezentanții Republicii 

Socialiste România continuă 
să se . afirme puternic la cea 
de-a 24-a ediție a Jocurilor 
balcanice de atletism. în cea 
de-a doua zi a întrecerii spor­
tivii noștri au cîștigat 8 probe 
la care se adaugă cele 4 cuce­
rite vineri, astfel că echipele 
României conduc detașat în 
clasamentul pe țări atât la 
bărbați cît și la femei.

Victoriile culorilor noastre 
au fost obținute sîmbătă de 
următorii sportivi: Bloțiu — 
3’43"7/10 la 1 500 m ; Popescu
— 76,89 m la suliță ; Samungi
— 7,63 m la lungime ; Vamoș
— 8'36'’7/10 la 3 000 m obsta­
cole ; Ana Sălăgean — 15,81 m 
la greutate; Ioana Petrescu 
la 200 m ; Kurt Socol 
7 123 p la decatlon și Viorica 
Viscopoleanu 6,35 m la lun­
gime.

Clasament pe echipe : mas­
culin : 1. România 123,5 punc­
te ; 2. Bulgaria 82 puncte ; 3. 
Iugoslavia 76 puncte ; femi­
nin : 1. România 51 puncte ; 2. 
Bulgaria 40 puncte; 3. Iu­
goslavia 33 puncte.

♦
Ieri au început la bazinul 

Dinamo din Capitală Campio­
natele internaționale de nata- 
ție ale Republicii Socialiste 
România — ediția 1965.

La întreceri participă înotă­
tori fruntași din R. P. Bulga­
ria, R. S. Cehoslovacă, R. D. 
Germană, R.S.F. Iugoslavia, 
R. P. Polonă, R. P. Ungară și 
Republica Socialistă România.

Din lotul român s-a remar­
cat în mod deosebit Cristina 
Balaban, cîștigăt.oare în proba 
de 100 m spate cu un nou 

I record republican — 1’11”,

SOFIA. — S-a încheiat prima 
parte a campionatelor balcani­
ce de lupte de la Iambol. în 
competiția de lupte clasice 
sportivii români I. Alionescu 
(57 kg.) și N. Marinescu (grea) 
au obținut medaliile de aur si 
titlurile de campioni balcanici. 
Iată ceilalți învingători pe ca­
tegorii : A. Kerezov (R. P. Bul­
garia) — 52 kg ; I. Calcev (R. P. 
Bulgaria) — cat. 63 kg : I. Mar- 
tinovici (Iugoslavia) — cat. 68 
kg; I. Gyurov (R. P. Bulgaria) 
— cat. 78 kg : I. Krumov (R. P. 
Bulgaria) — cat. 87 kg și N. Ra- 
dev (R. P. Bulgaria) — cat. 
97 kg.

Astă seară vor fi cunoscut! 
campionii balcanici la lupte li­
bere.

*
Astăzi. între orele 17,10 și 

17,30 stațiile noastre de radio 
vor transmite de la piscina 
stadionului Dinamo aspecte 
din cadrul campionatelor in­
ternaționale de natație ale Re­
publicii Socialiste România, 
între orele 19,30 și 19,50 se va 
transmite de la sala sporturi­
lor Floreasca repriza a doua 
a întâlnirii feminine de hand­
bal dintre echipele U.R.S.S. 
și Republicii Socialiste Româ­
nia. Transmisiile se vor face 
pe programul I.

★

Astăzi de la ora 19 sala 
sporturilor de la Floreasca va 
găzdui întâlnirea internațio­
nală feminină de handbal 
dintre reprezentativele Repu­
blicii Socialiste România și 
U.R.S.S. , Jocul constituie. un 
bun prilej de verificare a ce­
lor două formații înaintea 
campionatului mondial care 
va avea loc în noiembrie în 
R.F. Germană. ,-



„Român fa liberă* ** «rîîmsw *- < <mh

DIN TOATA

Gazele mișcă mașina

Foto 1 ION POPOVICI

Mai subțire ca firul

O linie venule conturează siluete varia­
bile pe micul ecran pe care specialiștii il 
urmăresc cu atenție. Alături, în centrul pri­
virilor, ace multiple oscilează lent pe ta­
blouri, măsnrind felul tn care se comportă 
coloanele redresoare cu seleniu. Complexa 
instalație pentru măsurarea caracteristicilor 
straturilor de baraj ale redresorilor tși spu­
ne — în cele din urmă — ultimul cuvînt: 
probele au fost trecute cu succes.

Aici, in laboratorul de cercetări — sele­
niu al uzinelor „Electromagnetica* din Ca­
pitală, amintlții redresori s-au întors după 
o călătorie Îndelungată în regiunea tropice­
lor și suportă tn condițlunl excelente un 
minuțios examen „medical". Primii semicon­
ductor! tehnici — frați mai vîrstnici ai ce­
lor fabricați din siliciu și germaniu — cei 
din seleniu, mai robuști în funcționare șl

mal Ieftini, (-au dovedit căliți pentru a pu­
tea suporta un climat in care umiditatea ți 
temperatura ridicate scurtează viața pieselor 
și a metalului.

Bineînțeles, pentru a putea rezista la coro­
ziune amintitele coloane au trecut mal tn- 
tli prin filiera cercetării științifice. In labo­
rator, au fost pregătite șl studiate cele mal 
eficace mijloace de protecție ale metalului. 
De aici, au pornit recomandările referitoare 
la tehnologia și materialele ce trebuie folo­
site tn acest scop și tot aici au revenit — 
după un scurt popas — redresoareie care, 
după ce au fost înveșmtntate în „haine de 
protecție", au viețuit un anume timp la tro­
pice.

Orictt s-ar părea de ciudat, redresorii nu 
au călătorit pentru aceasta mii de kilome­
tri. Destoinicia lor În suportarea rigorilor

climatului tropical ■ io«t verlHcatM tntr-un 
cadru slmultnd condițiile de la tropice, in 
chiar incinta uzinei. Aici, in „camera clima­
tică' intr-o umiditate de sută la sută, la zeci 
de grade temperatură ele au viețuit, — tn 
doar trei săptămtnl — uzura unul Întreg an...

Așadar, după un an de „tropice", redre­
sorii s-au dovedit apțl de a rezista — tn 
țări Îndepărtate — la acest climat. Cerceta­
rea a făcut astfel un ultim pas. In colabo­
rare cu celelalte secții de concepție ale u- 
zinelor, cei ce lucrează la „seleniu" pregă­
tesc faza asimilării tn fabricație curentă a 
acestui produs. Și apoi, ca părți componen­
te ale radioreceptoarelor, aparaturii elec­

tronice, cinematografice sau de automatiza­
re, coloanele de seleniu iți vor dovedi 
destoinicia la lucru...

Vîrsfa
stelelor

Stabilirea vîrstei stelelor 
reprezintă o direcție a cer­
cetării extrem de importan­
tă pentru astronomi. Aceasta 
nu numai în ceea ce priveș­
te ipotezele cu privire la 
nașterea sau trecutul lor, ci 
și în legătură cu „perspec­
tivele lor“ de viitor. Căci 
stelele — ca șl orice corp 
ceresc, de altfel — nu sînt 
veșnice. Ele se nasc, imbă- 
trînesc și mor. De aceea, lă­
murirea unor probleme re­
feritoare la „etatea* stelelor 
ar permite iundamentarea 
mal temeinică a unor ipo­
teze despre evoluția materi­
ei In Univers.

Ca urmare a unor obser­
vații îndelungate, oamenii 
de știință au ajuns la con-

5 MILIARDE
ANI

în
Aceste
ce e-

cluzia că vîrsta stelelor poa­
te ti apreciată după conținu­
tul lor tn litiu.

Astfel, litiu! — element 
chimic — a permis să se 
stabilească, de pildă, că du­
rata existentei unei stele de 
tipul soarelui este de apro­
ximativ 15 miliarde de ani. 
Pe aceeași bază, astronomii 
au constatat că și astăzi se 
nasc noi stele. Un astfel de 
fenomen se intîmplă tn ma­
rea nebuloasă Orion și 
constelația Taurului, 
stele nou născute -
mană o lumină slabă și tre­
murătoare — au fost denu­
mite stele T. O observație 
foarte interesantă a fost e- 
tectuată tn legătură cu acest 
tip de stele. Comparate cu 
soarele, care este cu mult 
mai bătrîn. ele conțin cu 
mult mai mult litiu decit a- 
cesta

Însușirea litrului de a per­
mite stabilirea unei verita­
bile cronologii stelare se da- 
torește faptului că. în urma 
dezintegrărilor nucleare ce 
se petrec in aceste corpuri 
cerești, conținutul lor In li­
tiu scade în mod continuu, 
tn prezent, savantii se în­
treabă dacă nu există și alte 
etaloane pentru aprecierea 
vîrstei stelelor, cum ar fi, 
de pildă, beriliul, cel de al 
doilea metal ușor după litiu.

Obiect de studiu:
Monumentele naturii

Interviul nostru cu acad. N
directorul Institutului de biologie „Traian

SĂLĂGEANUx
Sâvulescu"

Acolo unde crestele munților par că plutesc în nori, săluș- 
Iuesc ciopoare de capre negre. Priveliștea înălțimilor — chiar 
sărace în vegetație — impresionează ochiul turistulni, însă pe 
cercetător îl interesează și plantele mărunte — exemplare 
rare care populează acest parc național al Retezatului — de 
mare însemnătate științifică și economică. Pătrundem în 
adîncurile peșterii Muierii sau în cea a ghețarului de la Scă­
rișoara... Sintem în lumea de frumuseții aparte, cioplită în 
liniile aspre, viguroase, ale naturii spontane, cea a monu­
mentelor naturii. Și tocmai pentru ca această lume să-și păs­
treze neștirbită prîmara-i originalitate — care reprezintă nu 
numai un prilej de emoții estetice, ci și obiectul unor largi 
studii de interes științifico-economic — ea este ocrotită, în­
grijită, conservată.

De aceste adevărate avuții 
naționale se ocupă Comisia 
monumentelor naturii de pe 
lîngă Prezidiul Academiei. 
Preocupările ei se oglindesc 
nu numai în faptul cotidian, ci 
și în cadrul conferințelor na­
ționale de ocrotirea naturii. O 
astfel de conferință va avea 
loc la 17 septembrie la Con­
stanța. în legătură cu unele as­
pecte ale ocrotirii monumen­
telor naturii, redactorul nostru 
I. Adrian a avut o convorbire 
cu acad. N. SÂLAGEANU, di­
rectorul Institutului de biolo­
gie „Traian Săvulescu". pre­
ședintele Comisiei monumen­
telor naturii.

— Dintru început -- ține să 
sublinieze interlocutorul nos­
tru — aș vrea să precizez 
că preocupările Comisiei au o 
sferă cu mult mai largă de- 
cît ar părea la prima vedere. 
Ele se extind la păstrarea si 
valorificarea resurselor mate­
riale științifice — deseori de 
o surprinzătoare valoarea e- 
conomică, ale naturii, nere- 
zumîndu-se numai la ocroti­
rea unor anumite suprafețe 
de teren — rezervații natu­
rale, parcuri naționale sau 
monumente ale naturii, la 
care se adaugă unele specii 
de plante sau animale rare 
sau în curs de dispariție ocro­
tite pe întreaga suprafață a 
țării.

— Vorbeați despre surprin­
zătoarea valoare econo­
mică a cercetărilor legate 
de studierea naturii vii. 
Vă referiți la o aplicati­
vitate mai îndepărtată ?

— Foarte adesea, da. în 
orice caz, nu există — în a- 
cest context — nici o contra­
dicție între noțiunea de știin­
ță și cea de surpriză Terme­
nul „surpriză" nu face în 
acest caz decît să evidențieze 
complexa lor valoare econo­
mică potențială.

Și iată de ce. Cercetătorii 
noștri studiază, de cele mai 
multe ori, specii de plante sau 
animale sălbatice care — în 
momentul respectiv — nu 
prezintă vreun interes prac­
tic. însă aceste studii sînt
valorificate pe largă scară e- 
conomică — într-un 
mai apropiat sau mai 
părtat.

Cine ar fi putut, de pildă, 
să aprecieze — în trecut —

viitor 
înde-

uriașa valoare economică pe 
care
plantă din familia păpădiilor, 
cocsacîzul, pe larg cultivat în 
zilele noastre pentru obține­
rea cauciucului natural ?

— Există și conflicte între 
necesitățile de ocrotire a 
naturii și activitatea ci­
vilizatoare a omului ?

— Obiectiv vorbind, aseme­
nea conflicte nu-și au izvorul 
în nici un fel de necesitate 
stringentă. De aceea, atunci 
cînd se ivesc, ele reprezintă 
mai degrabă excepții, pentru 
a căror soluționare este — cel 
mai adesea — suficientă exis­
tența înțelegerii problemelor.

Să luăm, de pildă, proble­
ma exploatării stufului în 
Deltă. însuși interesul' exploa­
tării sale impune necesitatea 
păstrării unor porțiuni de te­
ren intacte, sub forma de re­
zervații. Acestea ar putea 
servi ca termeni de compa­
rație cu teritoriile pe care se 
cultivă și se exploatează stu­
ful, și cum influențează acesta 
viața peștilor și a păsărilor. 
Totodată, rezervațiile păstrea­
ză nealterate aspectele pito­
rești ale Deltei, cu elementele 
ei rare de fibră sau faună.

Sau, cazul zăcămintelor fo­
sile — de mare interes știin­
țific, ce se găsesc cuprinse în 
unele depozite de calcar care, 
din acest motiv, ar trebui ex­
cluse din circuitul economic. 
Căci avem suficient calcar în 
subsolul țării noastre ce poa­
te fi exploatat în bune condi- 
țiuni, pentru ca să putem 
cruța amintitele valori geolo­
gice.

S-ar mai putea da și alte 
exemple în acest sens. Rezol­
varea unor astfel de cazuri 
este, însă, strîns legată și de 
înțelegerea pe care trebuie 
s-o dovedească și alte instituții 
față de problemele ocrotirii 
naturii.

Mai este vorba apoi despre 
unele deficiențe în educația tu­
riștilor care, vizitînd astfel de 
locuri rare, în dorința de a-și 
„lăsa urma" sau de a păstra 
„amintiri", aduc — uneori — 
prejudicii grave monumente­
lor naturii. Aș exemplifica aci 
cu cazul peșterilor care — 
în treacăt fie spus — sînt încă 
departe de a fi amenajate 
pentru ca frumusețile de basm 
pe care le cuprind să poată fi 
într-adevăr valorificate.

o reprezintă astăzi o

— Care sînt factorii cu care 
conlucrează Comisia în 
vederea ocrotirii naturii ?

— Fiind vorba despre o 
largă activitate organizatori­
că, Comisia colaborează în­
deaproape cu toate instituțiile 
interesate în această proble­
mă, îndeosebi cu Ministerul 
Economiei Forestiere, Comite­
tul geologic, Comitetul de 
stat al apelor, Institutul de 
cercetări forestiere, Asociația 
generală a vînătorilor și pes­
carilor sportivi. De altfel, o 
întreagă legislație vine să 
contribuie în mod activ la 
opera de ocrotire a naturii 

I care, în țara noastră, a deve- 
I nit o problemă de stat.

în ceea ce privește munca 
vie, pe teren, care asigură 
transpunerea în fapt a acțiu­
nilor inițiate pentru ocrotirea 
naturii, aceasta cade în sar­
cina sfaturilor populare. în 
cadrul acestora funcționează 
Consiliile regionale pentru 
ocrotirea naturii, cu care co­
misia noastră ține o legătură 
permanentă.

— Ce loc ocupă apropiata 
Conferință națională de 
Ia Constanța în activita­
tea de ocrotire a naturii ?

Deși organizată pe plan na­
țional și tratînd aspectele 
generale pe care le ridică pro­
blema ocrotirii naturii în în­
treaga țară, conferința va 
adinei numeroase aspecte ale 
acesteia în regiunea Dobro- 
gea. în cadrul ei vor fi dis­
cutate nu numai problemele 
științifice ale ocrotirii naturii, 
ci și cele organizatorice — 
nu mai puțin importante. Pri­
lej de analiză temeinică a 
muncii depuse în ultimii cinci 
ani. Conferința națională va 
reprezenta — neîndoios — o 
nouă etapă a îmbunătățirii 
activității noastre.

ORIZONT
ȘTIINȚIFIC

Puterea moto­
rului auto creste 
prin folosirea ga­
zelor de eșapa­
ment. Aceste gaze 
pun în funcțiune 
paletele turbinei 
unui mic turbo- 

compresor, care aspiră aerul 
și-l injectează sub presiune 
în carburatorul motorului. 
Combustibilul îmbogățit cu 
oxigen arde astfel complet.

Un astfel de turbocompre- 
sor s-a realizat în R.S.S. 
Gruzină. In funcție de con­
dițiile de lucru ale automo­
bilului, dispozitive speciale 
reglează în mod automat ali­
mentarea carburatorului cu 
aer comprimat.

de păr

de ase- 
într-un

O uzină din Bir­
mingham a reu­
șit să fabrice tu­
buri trase din a- 
luminiu, avînd 
diametrul intern 
de 3 microni și 
pereții de 1/10
microni. Un milion 
menea tuburi încap 
degetar. iar dibtr-o tonă de 
aluminiu se poate obține o 
lungime de microtuburi ega­
lă cu distanta de 
la Lună.

Ciment din

la Pămînt

rășini

TELEVIZIUNEA
ÎN CULORI

Conf. univ. Ing. G. Hulea

In țara noastrâ sînt în curs de desfășurare cerce­
tări în legătură cu procedeele și sistemele de tele­
viziune în culori, efectuate de un colectiv de pe lîngă 
catedra de electronică aplicată a facultății de elec­
tronică a Institutului politehnic „Gh. Gheorghiu-Dej". 
Sub conducerea prof. ing. Al. Spătaru, acest colectiv 
a realizat primele emisii experimentale (de bare co­
lorate) cu ocazia Expoziției Economiei Naționale.

Perspectivele de dezvoltare ale televiziunii în cu­
lori, cetit pentru programe artistico-culturale, cît și 
în industrie, sînt dintre cele mai favorabile și reali­
zările în lume în acest domeniu au depășit cu mult 
faza de simplă experimentare.

Să facem cunoștință cu cîteva din principiile de 
realizare ale televiziunii in culori

posibilității recepționării 
orice televizor
Ultima condiție — cea de a 
se putea recepționa imaginea 
pe televizorul „alb-negru" în 
aceleași nuanțe, chiar dacă ea 
s-a transmis de la o stație 
pentru televiziune în culori 
— este de o excepțională im­
portanță. Ea poartă numele 
de compatibilitate. Fără înde­
plinirea acestei condiții, pe 
milioanele de televizoare pen­
tru „alb-negru" telespecta­
torii nu ar putea urmări pro­
gramele stațiilor de televi­
ziune în culori.

Următorul pas a constat în 
comprimarea benzilor numai 
pentru două din culori — de 
exemplu, pentru albastru și 
verde — și transmiterea lor 
printr-un singur emițător. Re­
ceptorul este, de asemenea, 
unic și reușește să desfacă 
semnalele corespunzătoare ce­
lor trei culori trimițîndu-le 
la trei tuburi de televiziune. 
Apoi, prin sistemul optim, se 
suprapun imaginile corespun­
zătoare culorilor fundamen­
tale.

în sistemul „simultan" s-a 
încercat să se modeleze insta­
lația de transmitere după sem­
nalele obținute de la cele trei 
imagini fundamentale. în sis­
temul „secvențial", instalația 
de transmitere rămîne foarte 
asemănătoare cu cea de Ia te­
leviziunea „alb-negru" dar se 
caută să se modifice modul de 
„luare a imaginilor".

în loc să se ia trei ima­
gini, cu trei filtre colorate, se 
montează benzile de filtru 
colorat pe un tambur roti­
tor, în fața unei singure ca­
mere de luat vederi. Astfel, 
fîșii din aceeași imagine se 
transmit pe culori fundamen­
tale diferite. Dacă la recep­
ție, în fața tubului de televi­
ziune, există un tambur roti­
tor cu filtre, care se rotește 
cu aceeași viteză și în aceeași 
poziție cu cel de la emisie, 
telespectatorul va vedea ima­
ginea colorată. Acest sistem 
„secvențial" cu cîmpuri, nu a 
fost introdus încă, din cauza 
sistemului mecanic greoi de 
rotire a filtrelor.

Pe
„alb-negru“.

Inerție și sinteză 
în cinematografie, ca și în 

televiziunea alb-negru ima­
ginea cu subiecte mobile este 
realizată datorită inerției o- 
chiului. Dacă ochiul Vede un 
șir de-imagini foarte asemă­
nătoare, care se desfășoară în 
fața sa într-un ritm rapid, 
astfel îneît durata expunerii 
unei imagini să fie mai mică 
de o zecime de secundă, el nu 
sesizează mișcarea sacadată a 
imaginilor succesive, apărînd 
impresia unei singure ima­
gini, în care subiectul reali­
zează mișcări.

Evident că acest principiu 
aplicat în televiziunea alb- 
negru este necesar și în te­
leviziunea în culori dar, ex- 
primîndu-ne într-un limbaj 
drag matematicienilor, aceas­
tă condiție este aici necesară, 
dar nu și suficientă. în ade­
văr, imaginea colorată ce 
trebuie transmisă conține o 
„cantitate de informație” mai 
mare adică, pe lîngă contu­
rurile obiectelor și faptul că 
ele sînt mai luminate sau mai 
întunecate, ea cuprinde și de­
taliile de culoare. Numărul 
de nuanțe de culoare pe care 
le distinge ochiul este enorm
— aproape zece mii — așa în­
eît se impune găsirea unui 
procedeu de a realiza aceste 
nuanțe cu mijloace relativ 
simple. Principiul folosit este 
cunoscut de mult în optică, 
de la analiza și sinteza lu­
minii. Se știe că lumina poate 
fi descompună în cele șapte 
culori ale spectrului, ilustrate 
în banda diafană a curcubeu­
lui : roșu, portocaliu, galben, 
verde, albastru, indigo și vio­
let.

Dacă o prizmă de sticlă — 
sau, în cazul curcubeului, lu­
mina albă — este „desfășu­
rată" în cele șapte culori, rea- 
lizîndu-se astfel analiza lu­
minii, este posibilă și opera­
ția inversă : suprapunerea 
culorilor din spectru dă ca 
efect lumina albă, adică are 
loc sinteza albului.

Cu trei culori ale spectru­
lui — numite și fundamentale
— de obicei roșu, verde și al­
bastru, se pot realiza — prin 
variația raportului intensi-

- tații lor — diferite nuanțe de 
culoare și, în consecință, ima­
gini colorate. Transmiterea a 
trei culori fundamentale și 
suprapunerea lor la recepție

este o trăsătură caracteris­
tică sistemelor de televiziune 
în culori.

Simultan 
sau secvențial
Ideea de bază exprimată 

mai înainte ar conduce, în­
tr-un mod simplu și logic, la 
un sistem conceput astfel, in­
cit lă emisie să existe trei 
camere de luat vederi prevă­
zute cu filtre care să permită 
fiecare să treacă una din cu­
lorile fundamentale. Cu alte 
cuvinte, ar trebui să existe o 
cameră pentru roșu, una pen­
tru verde și alta pentru al­
bastru.

Dar — și în problemele 
tehnicii moderne soluțiile 
prea simple se izbesc mereu 
de cîte un „dar“ — acest sis­
tem foarte simplu — în sen­
sul că ar putea utiliza apa­
ratura de la sistemul „alb- 
negru" — este o soluție teh­
nică inaplicabilă. Un aseme­
nea sistem în culori ar fi echi­
valent cu trei instalații de te­
leviziune „alb-negru" — ceea 
ce este prohibitiv din punct 
de vedere economic și, mai 
ales, pentru faptul că ar pro­
duce o „aglomerare" în spec­
trul alocat stațiilor de tele­
viziune.

într-adevăr, o stație de te­
leviziune în culori ar ocupa 
— în banda de frecvență — 
un „loc" corespunzător cu cel 
a trei stații de „alb-negru" 
sau — altfel spus — o aseme­
nea soluție ar reduce numărul 
stațiilor de televiziune posi­
bile în culori la o treime din 
numărul celor ce s-ar putea 
instala dacă ar avea o „ban­
dă" alocată egală cu aceea a 
stației de televiziune în „alb- 
negru". Și aceasta, în timp ce 
alocarea unor asemenea 
face obiectul discuțiilor 
fierbîntate a numeroase 
ferințe internaționale, 
se solicită un „loc" 
trul electromagnetic.

Întrucît semnalele date de 
cele trei imagini, corespun­
zătoare culorilor fundamen­
tale. sînt transmise simultan, 
procedeul poartă acest nume, 
în tehnica transmisiei pentru 
imagini colorate s-au făcut 
pași înainte, ținîndu-se seama 
de necesitatea existenței unui 
singur emițător, a unui sin­
gur receptor, ca și de cea a

tunelelorBolta
poate fi consoli­
dată cu ajutorul 
unui nou tip de 
ciment, alcătuit 
din rășini polies- 
terice. Acest ci­
ment a fost sinte­

tizat tn S.U.A.
Denumit „roc-loc", cimen­

tul este injectat în găuri a- 
nume săpate în perete unde 
— după un interval de 8—24 
ore — se solidifică, fixînd 
butoanele care consolidează 
stîncile.

Vehicul antișoc

tn Italia a fos* 
proiectat un no 
model de auto 
mobil, rezistent 1; 
accidente.

Partea rezer­
vată pentru pasa­
geri este foarte
trainică. Partea din fața ma­
șinii — ca și cea posterioară 
— au o construcție mai puțin 
rezistentă, cu scopul de a 
servi ca amortizor. Scaunele 
sînt prevăzute cu sprijinitoa­
re pentru cap. Coloana rigi­
dă a volanului a fost înlo­
cuită printr-nn tub de cau­
ciuc gofrat. In caz de cioc­
niri, ea se strînge aidoma 
unei armonicii prevenind ac­
cidentarea șoferului.

Bacteriile

consuma otrăvuri
Cercetătorii ja­

ponezi aa desco­
perit un grup de 
bacterii din sol 
care se hrănesc 
cu substanțe chi­
mice otrăvitoa­
re. folosite pen­

benzi 
în- 

con- 
unde 

în spec-

tru combaterea dăunătorilor 
în agricultură. Ele fac parte 
din familia pseudomonas si 
consumă acidul monofluor a- 
cetic, folosit pentru comba­
terea rozătoarelor și a altor 
dăunători.

Anul de 400 de zile
Diverse teorii referitoa­

re la evoluția Pămîntului 
presupun că momentul său 
de inerție și — deci — vi­
teza sa de rotație în jurul 
axei sale, s-au modificat 
treptat.

Autorii ipotezelor referi­
toare la originea „rece" a 
Pămîntului presupun că, în 
stadiul inițial al dezvoltă­
rii sale, Pămîntul repre­
zenta un amestec uniform 
de fier și silicați și că fie­
rul s-ar fi concentrat înce­
tul cu încetul spre centrul 
planetei, formînd un sîm- 
bure central și micșorînd 
astfel momentul de inerție 
al Pămîntului. Potrivit da­
telor adepților teoriei dez­
voltării Pămîntului prin 
contractare, tn ultimele

trei miliarde de ani mo­
mentul de inerție s-ar fi 
micșorat cu 30 la sută.

Alți savanți, ocupîn- 
du-se cu reconstrucția pa- 
leomagnetică a continente­
lor, au ajuns la concluzia 
că Pămîntul ar crește cu 
circa 1 mm pe an. Ei sînt 
de părere chiar 
timpul paleozoicului, 
prafața Pămîntului 
dublat.

Recent a apărut 
litatea verificării 
mentale a acestor 
contradictorii. S-a 
lit astfel că se pot 
fica inelele zilnice și anua­
le ale creșterii coralilor. 
Prin studiul vîrstei cora­
lilor, specialiștii au ajuns 
la concluzia că lungimea

că, din 
su- 

s-ar fi

posibi- 
ezperi- 
ipoteze 
stabi- 

identi-

anului astronomic în peri­
oada devoniană (cu circa 
400 de milioane de ani în 
urmă) oscila între 385 și 
410 zile, media fiind de 400 
zile.

Pe alți corali au fost 
descoperite inele cu perio­
dicitate lunară de creștere 
legate — probabil — de 
modificările iluminării so­
lare. Acestea sînt condițio­
nate de variația periodică 
lunară a înălțimii fluxului. 
A reieșit astfel că luna ste­
lară se compunea — în de- 
vonianul mediu — din 28,4

Aceste descoperiri sînt 
foarte importante, ele per- 
mițînd să se urmărească 
modificările vitezei de ro­
tație a Pămîntului deter­
minate de schimbarea mo-

mentului său de inerție, de 
acele schimbări intervenite 
în mișcarea în jurul axei 
sale sau datorite acțiunii 
lunare a fluxului. Căci a- 
cești din urmă factori își 
exercită influența — în e- 
gală măsură — asupra mo­
dificării lungimii lunii și 
zilei pămîntene.

Un sistem 
superior

Sistemul „secvențiali , cu 
puncte și cu comutare elec­
tronică, propus în 1949, este 
mult superior și are avanta­
jul compatibilității și al lipsei 
de piese mecanice în mișcare, 
în acest sistem, trei camere 
de luat vederi iau imagini în 

; trei culori fundamentale — 
simultan — iar pe instalația 
de transmitere unică aceste 
imagini sînt transmise succe­
siv cu ajutorul unui comuta­
tor electronic care conectează 
fiecare cameră la canal, de 
3,5 milioane ori pe secundă. 
La recepție, un comutator 
electronic distribuie semna­
lele la cele trei tuburi de te­
leviziune, după care are loc 
sinteza imaginii colorate cu 
ajutorul sistemului de.i.filtre 
și oglinzi.

îh acest procedeu, p 
care linie 
formarea 
puncte diferit colorate cu cu­
lori fundamentale, și ansam­
blu] dă senzația de imagine 
colorată natural.

Sistemul cu trei tuburi de 
televiziune la recepție este 
greoi. De aceea, au fost con­
struite tuburi de televiziune 
pentru receptoarele cu ima­
gini în culori care au stratul 
luminiscent format din grupe 
de 3 luminofori, sensibili fie­
care la o culoare. Tubul cine- 
scop este prevăzut cu 
fascicole de electroni, 
care modulat de semnalul 
unei culori fundamentale. Fie­
care din fascicole este ghidat 
electromagnetic să cadă nu­
mai pe luminoforul cores­
punzător culorii respective.

în sistemele actuale s-a 
căutat ca, asigurîndu-se com­
patibilitatea, ca și pe o bandă 
comparabilă cu cea a televi­
ziunii „alb-negru", să se 
transmită informația de cu­
loare prin procedee de modu­
lație speciale.

care contribuie la 
imaginii există

trei 
fie-
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ClND SE ÎNCHID OCHII LA SPAȚIUL LOCATIV
Pe strada Mănăștur, din 

Cluj, s-a petrecut — sub ochii 
înduioșați ai vecinilor — un 
episod imoționant în viața u- 
nei fa-A^i. In casa văduvei 
Maria vj'ostin, care locuiește 
împreuna cu fiica bolnavă, a 
sosit nepotul ei, loan Chiorean, 
cu soția și copilul. îmbrățișări 
și lacrimi...

Căci nepotul, ca în parabola 
fiului rătăcitor, s-a reîntors la 
căminul drag al mătușei, să-i 
fie sprijin de nădejde la bătrâ­
nețe. Nici că se putea un ne­
pot mai de treabă ! Grijuliu, i 
nevoie mare, loan Chiorean, 
i-a făcut jurăminte fierbinți că 
o va asculta ca pe o mamă a- 
devărată. Adică vor locui îm­
preună in cea mai perfectă ar­
monie. Cu o singură condiție : 
să-i facă intrarea în spațiul 
locativ. Căci un nepot, înscris 
pe fișa de imobil, este oriși- 
cum un nepot cu acte in regulă | 
și cu afecțiunea familiară în­
registrată în scripte.

Pînă aici logica este impla- î 
dabilă. Amîndoi, de mină, ca 
niște rude bune, s-au dus la 
spațiul locativ, au făcut cerere 
și au primit actele trebuitoare. 
După ce Sensibilul nepot și-a I 
văzut ordinul de repartizare 
în buzunar, a Simțit brusc că 
afecțiunea față de scumpa sa 
mătușă înregistrează regrese. 
Deh, bătrînă, curioasă și unde 
mai pui și cicălitoare. Auzi '

dumneata, să aibă pretenții să. 
nu faci gălăgie cînd vii seara 
acasă, că scoli vecinii ? Ab­
surd, nu ? Sau să-ți impună, să 
nu mai bați cu ciocanul, cuie 
în perete, la ora 12 noaptea ? 
Ridicol!

Și, atunci, nepotul, supărat 
că i se atrage atenția pentru a- 
semenea nimicuri, a început 
să-și certe mătușa, adică pe 
Maria Costin care l-a primit 
în casă. A început s-o facă 
cum îi venea ta gură. în orice 
caz, de la imaginea idilică de 
odinioară, viața acestei familii 
a devenit infernală.

Intr-o zi, nepotul s-a pre­
zentat la spațiul locativ din 
Cluj. Era îmbrăcat în haine 
negre, călcate bine, cu doliii la 
braț. A venit să declare dece­
sul mătușii. Cu ochii înlăcri­
mați, cu privirea zdrobită de 
durere. Grea lovitură ! Func­
ționarii de aici i-au exprimat 
sincere condoleanțe, spunîn- 
du-i cuvinte pline de îmbărbă­
tare pentru pierderea irepa­
rabilă. îndoliatul nepot, după 
ce a ascultat mișcat frazele 
consolatoare, a cerut să i se re­
partizeze spațiul locativ al de­
functei. Și i s-a repartizat.

Dar după cîteva zile, la ace­
lași ghișeu s-a prezentat

chiar... decedata. Era bine, să­
nătoasă. A venit să-și reclame 
nepotul, care, săvîrșind o eX- 
crocherie, a vrut să acapareze 
întregul spațiu locativ al mă­
tușii. Și, din păcate, a reușit.

Ordinul de repartizare fiind 
eliberat, singura soluție era ju­
decata. Adică petiții, timbre, 
citări repetate, în instanță, a- 
vocați ș.a.m.d.

Marta Costin trebuia să do­
vedească prin propria prezen­
ță că... trăiește, pentru a fi re­
pusă in drepturile ei de loca­
tară.

*
Fapta lui loan Chiorean, 

dezgustătoare și rușinoasă prin 
Cinismul ei, ne scutește de ori­
ce comentarii. Iar hotărîrea 
instanței de judecată, de a dis­
pune evacuarea lui din spațiul 
de drept al Măriei Costin ni se 
pare perfect justificată, cu Sin­
gura adăugire că o asemenea 
infracțiune necesita o înca­
drare penală.

Ceea ce ne uimește din capul 
locului este atitudinea plină de 
ușurință și lipsită de respon­
sabilitate a serviciului de gos­
podărie locativă al sf oftului 
popular orășenesc din Cluj. 
Am scris, în repetate rînduri 
despre formularistica greoaie

care mai există la unele ase­
menea servicii și iată că acum 
— putem constata că, sub vra­
ful unor hîrtii, se pot ascunde 
și intolerabile „scăpări din ve­
dere". Cum este posibil — ne 
întrebăm — Ca un solicitant să 
obțină o schimbare în ordinul 
de repartizare, declarînd dece­
sul cuiva, fără să prezinte mă­
car actul doveditor de stare ci­
vilă (în cazul de față, certifi­
catul de deces).

în urma sesizării noastre, în 
legătură cu acest caz, iată ce 
răspuns am primit din partea 
comitetului executiv al Sfatu­
lui populat al orașului cluj, 
prin adresa nt. 1 487 ; „Prin 
actele depuse de S.G.L., Chio­
rean Ioan a arătat că numita 
Costin Maria a murit, cerînd 
să i se emită repartizare pe 
numele său, ceea ce s-a și fă­
cut....".

Acest „ceea ce s-a și făcut" 
este plin de o angelică can­
doare. Adică, ni se confirmă 
ceea ce... știam. Despre vino­
vat, nici măcar o vorbuliță. 
Autocritică, nici pomeneală! 
Bizar fel de a se răspunde la 
o Sesizare pe deplin înteme­
iată, prin absolvirea, aparent 
naivă, a unor neglijențe evi­
dent stabilite.

DUMITRU TABACU
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— Dacă dv. nu-I reparați, alunei unde să mă duc I
— ...La „Sfintu Gheorghe" I I

Lipsește 
micul amănunt

Frumusețile naturale ale 
patriei noastre, grandioa­
sele construcții noi, nume­
roasele monumente de artă 
pe care le întîlnești pre­
tutindeni, trezesc dorin­
ța firească de a păs­
tra o imagine vie vreme 
cît mai îndelungată. Și 
cum mijlocul cel mai sigur 
și mai operativ pentru în­
deplinirea unui asemenea 
deziderat îl constituie pe­
licula cinematografică, ia- 
tă-ne înarmați cu apa­
rate de luat vederi și de 
proiecție, porniți să imor­
talizăm pe peliculă imagini 
ce ne vor incinta mintea și 
inima.

Recent ne-am întors din 
concediu și de ne veți în­
treba ce am realizat din 
faimoasele intenții cu care 
am pornit la drum, vă vom 
răspunde : „nimic". Toate 
strădaniile de a găsi în ma­
gazinele de specialitate din 
țară filme utilizabile lă a- 
paratele noastre de luat 
vederi (2 X 8 mm), s-au 
lovit de răspunsul stereo­
tip „fiu se găsesc". Și din 
informațiile primite, la a- 
ceste magazine nici nu se 
întrevăd perspective de pu­
nere în vînzare a unui ase­
menea tip de filme.

Se cuvine să ne între­
băm deci; pentru ce au 
mai fost date în comerț a- 
ceste aparate, de vreme ce 
practic, sînt inutilizabile ?

Ing. A. DRAGHICl 
Ing. I. SOLCAN 

București

Chiar dacă nu scrie 

nicăieri
De curînd, pe linia Bucu- 

rește Nord'—Iași a fost pus 
în circulație un nou tip de 
vagoane confortabile și 
elegante. Printre primii pa­
sageri ce aveau să călăto­
rească într-un astfel de 
vagon (de clâsâ Iî-ă), mă 
aflam și eu. Comod insta­
lat pe canapeaua capitona­
tă, înainte de a răsfoi zia­
rul, priveam cu admira­
ție toate amănuntele de 
finisaj ale compartimen­
tului : totul strălucea.
Cu puține secunde înaintea 
plecării trenului, pe ușă își 
făcu apariția un călător, a- 
bia trăgîndu-și sufletul, 
împovărat cu o valiză enor­
mă (nu știu unde o fi gă­
sit-o ? !). Și nici mai mult, 
nici mai puțin, dintr-un 
salt, îl văd cocoțat cu pi­
cioarele pe frumusețe de 
capitonaj. Valiza grea și 
incomodă nu se lăsa de loc 
așezată în plasă (de fapt 
nici nu prea avea loc), dar 
cetățeanul nostru hotărît și 
energic, ținea morțiș s-o 
vadă pusă sus, fie chiar cu 
riscul de a-i face loc prin 
perete, în compartimentul 
alăturat.

— încet tovarășe, l-am 
spus, că zgîrii peretele 
compartimentului, rupi pla­
sa. Și-apoi, cum poți să te 
sui așa, încălțat, pe cana­
peaua asta nouă-nouță ? 
Răspunsul mi-a sosit 
prompt și repezit :

— Unde scrie că n-am 
voie ? E a dumitale ? !.

N-a mai fost necesar să-i 
mai zic nimic. Toți din 
compartiment mi-au sărit 
în ajutor.

Direcția Generală C.F.R., 
cred că ar trebui să aibă în 
vedere asemenea călători 
și pentru ei să monteze un­
deva, la vedere, o tăbliță, 
care să le atragă atenția că 
sînt sancționabili și chiar 
să-i amendeze.

ANGHEL POTENCHi
Iași

Ca să te simți 
ia... măițiafje

Zilnic, cărările ce duc 
spre piscurile semețe ale 
munților noștri sînt stră­
bătute de zeci, sute de pa­
sionați turîști-alpini. Și la 
capătul fiecărei poteci mai 
bătătorite, îi așteaptă ca­
bane ospitaliere, în fiecare 
ari în număr sporit, în cea 
mai mare parte bine ame­
najate și gospodărite. Dacă 
aceste probleme, de ordin 
edilitar, sînt în bună măsu­
ră rezolvate, altele, mai 
simple, sînt lăsate, uneori 
la voia întîmplărîi. M-aș 
referi înainte de (toate, la 
modul în care înțeleg să-și 
îndeplinească serviciul unii 
lucrători de la cabane. Nu 
știu, și nici nu cred să exis­
te vreo instrucțiune, care 
să prevadă un serviciu 
preferențial pentru persoa­
nele venite prin O.N.T. 
față de cele venite pe cont 
propriu. Cert este însă, că 
uneori, așa se întîmplă. 
Astfel, la cabana Babele, 
pot să-și procure mîncare 
numai turiștii veniți în 
grup prin O.N.T. ceilalți... 
„dacă mai rămîne". Riscant 
deci să pleci pe Babele, 
fără merinde în ruk-sac.

Trecînd peste o serie de 
lucruri mai mărunte dar 
fiecare cu importanța sa (a- 
sigurarea de legături tele­
fonice de truse medicale 
de primă urgență în cazul 
accidentărilor, necesitatea 
instruirii personalului ca­
banier în vederea inter­
vențiilor în astfel de ca­
zuri), mă voi referi la as­
pectul cel mai acut, i-aș 
zice, și cel mai des întîl- 
nit. Este vorba de lipsa 
marcajelor pe unele trasee 
și a hărților turistice sau a 
ghidurilor care să se gă­
sească Ia cabane.

Toate aceste amănunte, 
pe munte ți se par „pro­
bleme" și nu te fac să te 
simți cum ai vrea... la înăl­
țime. De aceea, ni-am gîn- 
dit ca prin intermediul 
ziarului, să le aduc la cu­
noștință celor interesați.

GH. SAVIN 
instalator da gaxt

(Urmare din pag. 1)

au dezbătut cifrele de plan șl 
au stabilit anumite măsuri. 
Cu siguranță că discuțiile ca­
re vor avea loc pe secții și 
schimburi vor cristaliza alte 
aspecte și propuneri de care se 
va ține seama.

—■ La acest combinat te 
construiesc și cîteva agre­
gate noi, dintre care unele 
trebuie să producă în 
anul viitor. Există garan­
ția că vor intra în func­
țiune la datele stabilite ?

— Ca beneficiar, ne intere­
sează foarte mult acest lucru 
și urmărim zilnic să se res­
pecte termenele. în momentul 
de față se construiește un nou 
furnal de 1 000 m.c., fabrica
de dolomită metalurgică, se e- 
xecută lucrări de modernizare 
și dezvoltare a laminorului de 
800 mm etc. Constructorii se 
preocupă să respecte termene­
le de punere in funcțiune, iar 
între noi și ei există relații 
principiale de colaborare. Ob­
serv însă că unii furnizori nu 
livrează la timp utilajele ne­
cesare și creează greutăți con­
structorilor. Față de asemenea 
furnizori e bine să se ia din 
timp măsuri.

— Din cîte am reținut, side- 
furgiștii din Hunedoara au 
nevoie și de un anumit 
sprijin din partea minis­
terului sau a altor unități 
economice. în ce dome­
niu ?

— Noi urmărim să valorifi­
căm la maximum rezervele in­
terne pentru că asemenea re­
zerve mai există. Totuși, unele

probleme nu depind numai de 
eforturile slderurgiștilor. în 
anul viitor trebuie să se redu­
că simțitor consumul de cocs 
pe tona de fontă. Furnaliștii 
sint hotărîți să-șl aducă apor­
tul în acest sens, dar e nevoie 
și de ajutorul minerilor. De a- 
ceea, facem de pe acum apel 
Ia minerii din Valea Jiului să 
ne livreze cărbune cocsifica- 
bil cu procent mai mic de ce- 
nușe. De asemenea, așteptăm 
de Ia minerii din Teliuc și 
Ghelar minereu de fier mai 
bogat în conținut metalic. 
Pentru Îmbunătățirea condi­
țiilor de aprovizionare e bine 
ca Ministerul Industriei Meta­
lurgice să urmărească Îndea­
proape felul în care se Întoc­
mește și se realizează balanța 
de materiale din import.

Și serviciul de aprovizionare 
și desfacere din acest minister 
ne poate sprijini mai mult in 
ceea ce privește corelarea jus­
tă a repartizării producției 
noastre cu condițiile concrete 
de producție din Combinat. 
Alte măsuri sint necesare din 
partea Ministerului Transpor­
turilor și Telecomunicațiilor 
pentru asigurarea la timp a 
mijloacelor de transport. Si- 
derurgiștii hunedoreni pot să 
facă mai mult in ceea ce pri­
vește creșterea indicilor de u- 
tilizare, îmbunătățirea calită­
ții produselor și reducerea 
prețului de cost.

Sîntem hotărîți să realizăm 
cu cinste sarcinile trasate de 
Congresul al IX-lea al parti­
dului, iar în acest sens ne-am 
concentrat atenția spre valo­
rificarea rezervelor interne, 
promovarea tehnicii noi și 
buna organizare a munciL

In 19 zile, producția unui an
Combinatul chimic din Tîr- 

năveni realizează astăzi în 
numai 19 zile o producție glo­
bală egală cu cea a întregului 
an 1938. Este rezultatul noilor 
capacități date în funcțiune, 
modernizării instalațiilor exis­
tente. Construirea noului cup­
tor de carbid de pildă, a asi­
gurat dublarea producției ; s-a 
mărit de 3 ori capacitatea de 
producție a instalației de bi- 
cromat de sodiu ; au fost mo­
dernizate cuptoarele 1 și 2 de 
carbid. La secția clorosodice a 
fost înlocuit complet Vechiul 
proces de fabricație al clorului 
lichid, hipoeloritului de sodiu 
și al acidului clorhidric. Tot­
odată au fost reorganizate fa­
zele de fabricație la instalația

de acid sulfuric, mărindu-se 
de 2,5 ori și capacitatea de 
producere a materialelor plas­
tice.

O mare atenție se acordă ri­
dicării calității produselor 
destinate atît consumului in­
tern cît și exportului. Se pro­
duce bicromat de sodiu uscat 
cu un conținut scăzut de im­
purități, întreaga producție de 
sodă caustică topită este de 
calitate superioară, iar 75 Ia 
sută din producția de plăci de 
faianță este de calitatea I. 
Produsele Combinatului chi­
mic din Tîrnăveni se exportă 
în peste 20 de țări din Europa, 
Asia, Africa și America La­
tină.

Se extinde tracțiunea Diesel
ADJUD (ebresp. R. 1.). La 

depoul C.F.R. Adjud, au sosit 
4 noi locomotive Diesel. în 
acest fel, 75 la sută din tre­
nurile de marfă, direct afec­
tate acestui depou, sînt re­
morcate de locomotive Diesel. 
Introducerea lor a permis îm­
bunătățirea tuturor indicilor 
transporturilor feroviare. Ast­
fel, față de Indicii realizați cu 
loootnotiva cu aburi tonajul

mediu la trenurile de marfă 
remarcate ou locomotive Die­
sel a sporit cu 45 la sută, iar 
parcursul mediu zilnic a cres­
cut cu peste 300 km. Datori­
tă acestui fapt prețul de cost 
la transporturile de marfă 
efectuate cu locomotivele a- 
cestui depou a fost redus ta 
8 luni cu 23 la sulă față de 
aceeași perioadă a anului ire- 
out

— De ce nu țl-ai ales altă meserie I
— Care I
— Spre exemplu... boxul I

Dwelt da OK. CHIRIA
Atențiune!

ÎNTREPRINDEREA LOCALA INDUSTRIALA cu sediul ta 
Cluj, str. Deportațllor 27, execută și livrează lără repartiție:
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LUNA IX TRIM III
Soarele răsare la 5 h 50’ 

„ apune 18 h 33’
— 254 + Iii

puși din San Francisco. S.U.A. : 
Program de varietăți.

j _ teatre" |
Fii cuminte Cristofor : Teatrul 

de vară din parcul Herăstrău, 
ora 19,30 (spectacol prezentat de 
Teatrul „Lpcia Sturdza Bu- 
lăndra") ; Pălăria florentină : 
Teatrul Mic, str. C Miile nr. 12, 
ora 20 (spectacol prezentat de 
Teatrul Muncitoresc C.F.R.-Giu- ; 
Iești : Idei pentru o...revistă : ' 
Teatrul evreiesc de Stat, grădi- ' 
na din str. Mircea Vodă nr. 5 | 
(22.24.94), ora 20 ; Carnaval la 1 
Tănase : Teatrul satiric muzical 
„C. Tănase“. grădina „Boema", 
ora 20 : Circus variete : Circul 
de stat (11.01.20), ora 20. Festi­
valul internațional al teatrelor 
de păpuși și marionete : Sala 
Țăndărică, Calea Victoriei nr. 
50, — Teatrul de păpuși Gui­
de Van Deth, Haga-Olan- 
da — Prințesa și micul vră­
jitor ; Teatrul de păpuși din 
California, S.U.A. — Povestea 
unui cîinc și Varietăți, ora 18 
si ora 20; Teatrul de pă­

cinematografe]
Un cartof, doi cartofi : Patria 

(11.86.25) orele 9,30 — 11,45 — 14
— 16,30 — 18,45 — 21 ; Sam­
ba ; București (15.61.54), o- 
rel'e 9 - 11.30 - 14 - 16.30 -
19 — 21,15 : Stadionul Dinamo 
(11.03.72). ora 20 ; Arenele liber­
tății (23 71 01). ora 20; Modern 
(23 71 01) orele: 9 - 11.30 - 14
— 16,30 - 19 - 21.30: Hoțul
de piersici : Republica (11.03.72) 
orele . 9.45 - 12 - 14.45 - 16.45
— 18,45 - 21; Festival (15.63.84) 
orele . 10 — 12.15 — 14,15 —
16.30 — 18,45 — 21: Doina-
grădină (15.87.67) ora 20 ; Via­
ța dificilă; Luceafărul (15.87.67) 
orele 9 - 11,15 - 13,30 —
15.45 - 18,15 - 20,30 ; Ex­
celsior (18.10.88) orele : 10
— 12,30 - 15,30 - 18 —
20.45 ■ Festival-grădină ora
20 ; Expoziția ora 19.30 : Proce­
sul profesorului Weir : Carpati 
(13.92.72) orele : 9.45 - 12.30 — 
15.15 - 18 - 20.45 : Floreasca 
(12.28 30) orele: 9.30 - 12.15 — 
15 - 17.45 - 20.30 : Flamura 
(23 07 40> orele 9.45 - 12.30 —
15.15 - 18 — 20.45 : Progresul- 
grădrnă (15 61.54) ora 19.30- Ca­
rambol : Capitol (16.29.17) orele:
9.30 - 11,45 - 14 — 16.30 —
18.45 - 21 : Feroviar (16.22.73) 6- 
rele: 9.30 - 11.30 - 13.45 - 16 —
18.15 - 20.30 : Melodia (12.06.88) 
Orele : 9.45 - 12 - 14.15 - 16.30
— 18.45 — 21 : Capitol-grădînă 
(16.29 17) ora 20 : Culorile luptei: 
Victoria (16 28 79) orele 9.45 — 
12 - 14.15 - 16.30 - 18.45 —
21 ; GfiVita (17 08 58) Orele : 
10 — 12,15 - 16 — 18.15 - 20.30 f 
Tomis (21.49.46) orele : 10 — 12
— 14 _ 16 — 18.15 — 20.30: To­
mis grădină ora 19,15 : Unora le 
place jazul : Central : (14 12.24) 
orele : 9 — 11,30 — 14 — 16,30 —

19 — 21,16 Arta (21.31.86) Orele : 
11 — 15 —' 17,80 — 20 : Arta- 
grădină ora 19,30 : Căpitanul 
din Tenkes : Lumina (16.23.35) 
orele : 9,30 — 13 — 16,30 —
20 ; Bucegi (17.05.47) orele :
10 — 16 — 20 : Bucegi-gră-
dină ora 19,30 ; Logodnicele vă­
duve: Union (13.49.04) orele 11 —
15 — 17 — 19—21 ;Program pen­
tru copii, ora 10 si Dintele de 
aur orele 11,30 — 13,45 — 16 —
13.15 - 20.30 : Doina (16 35.38) : 
Logodnicul — La carnaval — 
Poveste din Tanganica — Co­
morile orașului scufundat: Tim­
puri NOI (15.61.10) orele : 10 —
21 în continuare : Aport. Muh­
tar : Giuleșt) (17.55.46) orele :
16 - 18.15 - 20.30 : Miorița
(14.27.14) orele : 10 - 12 - 14 —
16 - 18.15 - 20.30 : Ah 1 Eva : 
Cultural (16.25.39) orele : 15 —
17 — 19 — 21: Banda: înfrățirea 
între popoare (17.31 64) orele :
11.30 — 15,45 — 18 — 20,15 ; Ra­
hova (23.91.00) orele : 10,30 — 16
— 18,15 ; Rahova-grădină ora 20: 
Ianoșik : Dacia (16.26.10) orele :
9.30 — 20 în continuare : Dom­
nul : BLizești (15.62.79) orele : 
H _ 14.15 _ 16,30 - 18.45 : Bu- 
zești-grădină ora 20 : Viitorul 
(11 48 13' ortde 16 — 18.15 —
20.30 ; Jungla tragică : Crîn-
gași (17.38 81) orele : 16 —
18.15 — 20.30 : Cartouche :
Unirea (17.10.21) orele: 11 — 16 — 
18,15 — 20 : Unirea-grădină ora
19.30 ; Cîntînd despre Arizona :
Flacăra (21.35.40) orele: 10— 16 — 
18,15 — 20.30 : Nevasta nr. 13 : 
Vitan (21.3982) orele: 16 - 18.30: 
Vitan grădină ora 19.45 : Eva­
datul : Munca (21 50 97) orele : 
10 — 16 — 18.15 — 20,30; Femeia 
necunoscută : Popular (35.15.17) 
orele : 10,30 — 16 — 18,30 — 
21 : Lalea-aa neagră ; Moșilor 
(12.52 93) orele : 15.30 - 18 —
20.30 : Mosilor-grădină ora 19.30: 
Volga (119126) orele: 9 - 11.15
— 13.30 - 16 - 18.30 - 21 :
Un șoarece printre bărbați : 
Cosmos (35 19.15) orele • 16
— 18 — 20.15 : Un lucru 
făcut 1» timp; Colentirsa 
(35.07.09) orele : 10 — 16 — 18,15
— 20,30 ; Colentina-grădină ora
19.30 : Ivafio: Progresul (23.94.10) 
orele : 11 — 15,30 — 18 — 2030 :

Fini căpitanului Blood i Lira 
(31.71.71) orele 15 — 17 — 19 
21 ; Ferentari (23.17.60) ore­
le : 10,30 — 16 — 18,15 —
20.30 : Marșul asupra Romei : 
Drumul Sării (31.28.13) ore­
le : 11 — 16 — 18 — 20 : Strigă­
tul ; Cotrocenl (13.62.56) orele:
10.30 — 15,30 — 18 — 20,30; Lira- 
grădină (31.71.71) ora 20: Pfo- 
gresul-parc (23.94.10) ora 20 : 
Intîlnire Ia Ischia : Pacea 
(31.32.52) orele : 11 — 16 — 18.15 
— 20.30.

| televiziune )
8,50 : Gimnastica de înviorare 

la domiciliu : 9,00 : Reteta gos­
podinei ; 9,30 : Emisiune pentru 
copii ; 11,00 : Emisiune pentru 
sate ; 16,30 : Duminica sportivă; 
19,00 : Jurnalul televiziunii (I) ; 
19,20 : Aventurile lui Robin 
Hood ; 20,00 : Varietăți „Bucu­
rești—Paris—București" ; 23.00 : 
Jurnalul televiziunii (II) ; 23,10 : 
Telesport. în încheiere : Buletin 
meteorologic.

[cun> va fl vremea]
Institutul Meteorologic Cen­

tral comunică timpul probabil 
pentru următoarele 24 de ore în 
București : vremea se menține 
frumoasă și călduroasă, cu cerul 
variabil, măi mult senin. Vînt 
slab pînă la potrivit din secto­
rul Sudic. Minimele vor fi cu­
prinse între 13 și 15 grade, iar 
maximele între 31 și 33 grade.

Pentru următoarele trei zile 
în țară : vreme ușor instabilă și 
în răcire în jumătatea de nord- 
vest a tării. în general frumoasă 
în rest. Vor cădea ploi locale 
sub formă da aversa.

UTILAJE DE TÎMPLARIE
1. Mașină universală de tlmplărle cu

5 operațiuni
2. Mașină de rlndelult in grosime
3. Mașină ferăstrău panglică
4. Mașină de Îndreptat (abrichter)
5. Mașină circular combinat cu bur ghiu
6. Mașină de frezat lemn
7. Mașină circular cu masă reglabilă

le< 61226 
„ 12 103
„ 8 060
„ 6 807
„ 5 765
„ 5125
„ 5 081

Prețurile se înțeleg inclusiv motor electric șl Întrerupă­
tor DITU.

ÎMPLETITURI DE SÎRMA
Cu ochiuri hexagonale șl pătrate, din sîrmă zincată și 

neagră. în orice dimensiuni și orice cantitate, pentru gar­
duri și scopuri industriale, Inclusiv plasă rabitz. Se mai atribuie: televizoare, frigidere, magnetoîoane, 

picupuri și alte numeroase premii în obiecte și bani.
Pkocurați-vă din vreme biletele.

COMBMHIM CHIMIC
FRGRRRS

PRODUCE Șl LIVREAZĂ 
FÂRÂ REPARTIȚIE

AMIN0PLA5T PRAF
ÎN DIFERITE CULORI 

(MASĂ PLASTICĂ PERMORfGIM )

N.LF83/63

IPROFIL RĂDĂUȚI,
telefon 370 

produce și livrează :
— garnituri dormitor tip — Scaune pliante 

818
— etajere cu 1 element — biblioteoi „Doina"
— Canapele extensibile

tip „Carpați" — mesuțe pentru eeai

BIBORTENI
BODOC 

60 HOLT
30RSEC 

BUZIAS
COVASNA

HARGHITA
LIPOVA

4

Olis |
Mssti* I

Un pahar cu apă minerală, 
un adevărat izvor de sănătate.
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
VIETNAMUL DE SUD: Puternice atacuri

ale forțelor patriotice
Evoluția conflictului 

indo-pakistanez
SAIGON 14 (Agerpres). — 

Vineri noaptea forțele patrio­
tice sud-vietnameze au lansat 
mai multe atacuri in provin­
cia Long Khanh, la 75 kilome­
tri nord-est de Saigon. La 
miezul nopții, patrioții au ata­
cat și ocupat localitatea Gia 
Tan, trupețg. guvernamentale 
fiind nevoite să se retragă. In 
același timp, patrioții au ata­
cat postul de la Gia Kiem, 
precum și o altă localitate din 
apropiere, provocînd pierderi 
garnizoanei trupelor guverna­
mentale. Tot In cursul nopții a 
fost atacată cu mortiere și mi­

Apelul C.C. al Frontului Patriei 
i din Vietnam

HANOI 11 (Agerpres). — La 
10 septembrie a avut loc la 
Hanoi un miting cu prilejul 
celei de-a 10-a aniversări a 
înființării Frontului Patriei 
din Vietnam. Au participat Ton 
Duc Thang, președintele Prezi­
diului C.C. al Frontului Patriei 
din Vietnam, Le Duan, primul 
secretar al C.C. al Partidului 
celor ce muncesc din Vietnam, 
și numeroase alte persoane 
ofitiale.

Hoang Quoc Viet, membru 
al Prezidiului C.C. al Fron­
tului Patriei, a rostit o cu- 
vîntare, în care a trecut în 
revistă realizările din ultimii 
zece ani ale Frontului Pa­

Vizita lui J. Cyrankiewicz în Franța
PARIS 11 (Agerpres). — A- 

genția P.A.P. transmite că după 
întîlnirea cu Charles de Gaulle, 
Jozef Cyrankiewicz, președin­
tele Consiliului de Miniștri al 
R.P. Polone, a declarat ziariști­
lor că în timpul convorbirii cu 
președintele Franței au fost a- 
bordate o serie de probleme de 
interes comun. „Această con­
vorbire, ca, de altfel, și întrea­
ga vizită, a declarat el, ne per­
mite să nutrim mari speranțe 
în ce privește dezvoltarea con­
tinuă a relațiilor prietenești 
dintre Polonia și Franța. Rela­
țiile dintre cele două țări repre­
zintă un element important al 
securității, întăririi păcii, statu- 
quoului și năzuinței spre dez­
voltarea unor relații normale 
în Europa".

în timpul convorbirii cu pre­
ședintele de Gaulle, J. Cyran­
kiewicz și-a exprimat încă o 
dată recunoștința față de pozi­
ția Franței, potrivit căreia fron­
tiera de vest a Poloniei este

Convorbirile italo - braziliene
BRASILIA 11 (Agerpres). — 

Vineri după-amiază, președin­
tele Italiei, Giuseppe Saragat, a 
avut prima convorbire oficială 
cu președintele Braziliei, Caste­
llo Branco. în cursul serii, ma­
reșalul Branco a oferit un ban­
chet în onoarea oaspeților ita­
lieni. în discursul ținut cu acest 
prilej, președintele Braziliei a 
subliniat, printre altele, că în 
prezent există posibilități mul­
tiple pentru dezvoltarea rela­
țiilor intre America Latină și 
țările europene. în încheiere, 
el a spus că oaspeții italieni au 
ocazia — prin această vizită —

Răsfoind presa străină

„LE MONDE": E sau nu e „moral"?
Ziarul francez Le Monde 

publică o corespondență 
de ia Bonn, în care se 

relatează următoarele în legă­
tură cu zvonurile despre con­
tribuția adusă la războiul din 
Vietnamul de sud de R. F. 
Germană, care „și-a procla­
mat adesea simpatia pentru 
acțiunea Statelor Unite în 
Vietnam". „Va trece oare R.F. 
Germană, se întreabă cores­
pondentul lui Le Monde, de 
la rolul de dătător de sfaturi 
și încurajări, la acela mai pe­
riculos de agent de recruta­
re ? Aceasta este întrebarea 
care este pusă după discuțiile 
pe care le-a avut dl. Ball 
(subsecretarul departamentu­
lui de stat al S.U.A. — n.n.) 
cu guvernul federal. Fără în­
doială, poziția oficială nu s-a 
schimbat de la refuzul opus 
de guvernul federal în 1964 
cererilor domnului McNamara 
venit pentru a solicita un aju­
tor militar în arme și, even­
tual. în oameni. Guvernul fe­
deral a consimțit doar să mă­
rească progresiv cumpărările 
de arme în S.U.A. care, după 
ce au atins 3 miliarde mărci 
în 1963, 2 miliarde în 1964, au 
urcat brusc la 2 miliarde în 
primele 6 luni ale anului 1965. 
Dar Bonnul rămăsese deose­
bit de prudent în ceea ce pri­
vește Vietnamul.

înainte ca discuțiile de vi­
neri dintre cancelarul Erhard, 
dl. Schroeder și miniștrii ame­
ricani să se fi terminat, se­
cretarul de stat al informații­
lor, dl. von Hase, a și avut 
precauția să reamintească 
faptul că Republica Federală 
consideră maniera în care 

traliere capitala provinciei, 
orașul Xuan Loc.

Agențiile de presă relevă, 
citind declarațiile unui purtă­
tor de cuvînt al trupelor ame­
ricane din Vietnamul de sud, 
că operațiunea supranumită 
„Piranha", întreprinsă de in­
fanteriștii marini americani și 
trupele guvernamentale in re­
giunea situată la 30 kilometri 
sud de baza aeriană ameri­
cană de la Chu Lai, a luat sfîr- 
șit. Trupele americane nu au 
reușit, timp de patru zile să 
angajeze lupte de anvergură 
cu forțele patriotice.

triei și ale poporului vietna­
mez și a condamnat agresiu­
nea imperialistă americană îm­
potriva Vietnamului, exprimînd, 
totodată, hotărîrea poporului 
vietnamez de a lupta pînă la 
victoria finală.

La miting a fost adoptat un 
apel al C.C. al Frontului Pa­
triei din Vietnam, în care se 
cere poporului nord-vietna- 
mez să intensifice eforturile 
în producție și în lupta pentru 
întărirea și apărarea Vietna­
mului de nord socialist, pre­
cum și pentru sprijinirea cau­
zei eliberării poporului sud- 
vietnamez.

cea care rezultă din acordurile 
de la Potsdam. Are o deosebită 
importantă, a subliniat el, fap­
tul că această frontieră nu nu­
mai că este aprobată de Fran­
ța, dar, în acela'și timp, este 
considerată ca un factor al 
păcii.

J. Cyrankiewicz a declarat 
că generalul de Gaulle va fi un 
oaspete drag și dorit în Po­
lonia.

La 11 septembrie, președin­
tele de Gaulle a oferit un de­
jun în cinstea lui Jozef Cy­
rankiewicz. în toastul său, 
președintele de Gaulle a ca­
racterizat vizita premierului 
polonez în Franța drept un 
„important eveniment". S-a 
subliniat apoi dorința Franței 
de a-și dezvolta relațiile cu 
Polonia în domeniul politic, 
economic și cultural, aceasta 
nu numai în interesul Franței 
și Poloniei, dar și al Europei 
și cauzei echilibrului și păcii 
în lume.

„să se facă interpretul aspira­
țiilor popoarelor latino-ameri- 
cane față de țările europene", 

în răspunsul său, președin­
tele Italiei a menționat că poli­
tica externă a țării sale este fa­
vorabilă unei largi cooperări 
internaționale. El a amintit, de 
asemenea, despre propunerea 
făcută de Italia, de creare la 
Roma a unui institut pentru 
dezvoltarea colaborării și cer­
cetărilor științifice, economice 
și sociale privind America La­
tină și a cerut ajutorul guver­
nului Braziliei pentru înfăptui­
rea acestui proiect.

Statele Unite își realizează 
angajamentele lor în Vietnam 
«ca o contribuție decisivă la 
solidaritatea Occidentului», 
dar că nu se pune problema 
unui ajutor precis al Republi­
cii Federale acordat Statelor 
Unite.

Luni, purtătorul de cuvînt 
al guvernului federal, a adus 
o dezmințire formală infor­
mațiilor difuzate de diferite 
posturi de radio și ziare cu 
privire la apropiata formare a 
«unei legiuni germane pentru 
Vietnam». El a afirmat, de 
asemenea. că biroul de la 
Bonn al revistei americane 
„Time" a adus rectificări unor 
știri publicate în numărul 
său din 23 iulie care se refe­
reau la prezența instructorilor 
vestgermani în Vietnam. Cică 
ar fi vorba de „tehnicieni" 
trimiși acolo în cadrul ajuto­
rului acordat țărilor în curs 
de dezvoltare".

Corespondentul ziarului 
francez își încheie relatarea 
din capitala vestgermană cu 
următoarea constatare edifi­
catoare : „Trebuie totuși re­
levat că. potrivit mărturisiri­
lor tinerilor recruți ai Bun- 
deswehrului, oferte precise 
sînt făcute pe tablourile de 
afișaj ale cazărmilor (vest- 
germane — n.n.) tinerilor sol­
dați hotărîți să se angajeze 
pentru Vietnam. Soldele și 
primele ar fi fost chiar mări­
te recent". După ce arată că 
„adevărul oficial" este că 
R. F. Germană dă intervenți­
ei S.U.A. în Vietnam doar un 
„sprijin moral", Le Monde se 
întreabă : „Oare sprijinul va 
rămîne moral?"

Nu e o furtună obișnuită...
...cea care face să zboare hîrtiile, pe una din străzile centrale din Seul. E 

furtuna protestelor a 12 000 de studenți care demonstrează împotriva participării 
unor trupe sud-coreene la intervenția a mericană în Vietnamul de sud și împotriva 
tratatului cu Japonia. Trecerea coloanei demonstranților a fost însoțită de o ade­
vărată ploaie de manifeste aruncate din imobilele de pe ambele părți ale Străzii, 
împotriva lor, bastoanele de cauciuc ale polițiștilor au rămas ineficace...

Fowler și al doilea pilon
Pe marginea noului sprijin financiar acordat pentru salvarea lirei sterline

La Londra s-a anunțat vineri că Banca Angliei a 
solicitat din nou și a încheiat acorduri cu un număr 
de bănci centrale pentru sprijinirea cursului lirei ster­
line. Aceste bănci sînt din următoarele țări : Aus­
tria, Belgia, Canada, Germania occidentală, Olanda, 
Italia, Japonia, Suedia, Elveția ,* la acord mai parti­
cipă Banca federală de rezerve a Statelor Unite și 
Banca de reglementări internaționale cu sediul în 
Elveția.
Vizita la Londra a minis­

trului de finanțe american 
Fowler și a subsecretarului de 
stat Ball nu se terminase, cînd 
acest acord a fost făcut pu­
blic, pentru a nu lăsa, pro­
babil, nici o îndoială că unul 
din scopurile principale ale 
călătoriei în Europa occiden­
tală a celor doi miniștri nord- 
americani era de a propti cel 
de-al doilea „pilon" al siste­
mului Gold Exchange Stan­
dard, lira sterlină.

De subliniat că Franfa a re­
fuzat să figureze printre băn­
cile care au încheiat aces) a- 
cord, ceea ce pune în lumină, 
într-o măsură, rezultatele ne­
declarate ale recentelor con­
vorbiri financiare pe care Fo­
wler și colegul său le-au pur­
tat într-o serie de capitale 
vesteuroperie.

Despre un atare acord se 
vorbea mai de mult, dar minis­
trul de finanțe american n-a 
declarat nimic în conferințele 
de presă pe care le-a ținut în 
Europa de vest cu privire la 
asemenea măsuri. Abia la

23 medalii de aur 
și 7 de argint...

TBILISI 11 (Agerpres). — 
La Tbilisi s- a încheiat con­
cursul internațional de vinuri 
și' coniacuri. Au fost prezen­
tate produse din mai multe 
țări, printre care și din Ro­
mânia. 23 de mostre prezen­
tate de România au primit 
medalii de aur, iar 7 — me­
dalii de argint.

*
LEIPZIG 11 (Agerpres). — 

în cadrul Tîrgului de toam­
nă de la Leipzig, vinul „Mur- 
fatlar" a fost distins cu o 
medalie de aur și diploma de 
onoare. La 10 septembrie în 
pavilionul Republicii Socia­
liste România a avut loc în- 
mînarea medaliei.

Stockholm, el s-a referit la 
moneta britanică spunînd că 
„o devalorizare a lirei ster­
line este de neconceput".

In cercurile competente din 
apus se subliniază — și de­
altfel însuși ministrul ameri­
can a declarat acest lucru — 
că înțelegerea financiară a-
nunțată se deosebește de a-
ceea din noiembrie anul tre­
cut, cînd lira sterlină a tre­
buit să fie susținută, fiind în
pragul catastrofei. Acum un 
an, s-au avansat Angliei, în 24 
de ore, circa 3 miliarde de 
dolari, în contul fondurilor 
sale la F.M.I. De data aceasta, 
Anglia și-a epuizat rezervele 
de la F.M.I. și acordul înche­
iat reprezintă un împrumut pe 
care Banca centrală engleză 
îl va folosi ca rezervă în e- 
ventualitatea unei situații si­
milare cu aceea din toamna 
lui 1964.

într-o declarație făcută pre­
sei la Londra, ministrul ame­
rican a caracterizat acest a- 
cord monetar drept „o poziție 
de forță și nu de slăbiciune".

Lucrările Comitetului 0. N. U. pentru locuințe, 
construcții si sistematizare> »

Intervenția reprezentantului Republicii Socialiste România

NEW YORK 11 (Agerpres). 
— Comitetul O.N.U. pentru lo­
cuințe, construcții și sistemati­
zare, ale cărui lucrări se desfă­
șoară în prezent la New York, 
a examinat problema intitulată 
„Situația locuințelor în lume".

Luînd cuvîntul, reprezentan­
tul Republicii Socialiste Româ­
nia, arhitect Alexandru Budiș- 
teanu, prim-vicepreședinte al 
Comitetului, referindu-se la ex­
periența României în domeniul 
construcțiilor de locuințe, a a- 
rătat că în decursul ultimilor 6 
ani fiecare al 6-lea locuitor al 

Implicațiile acestor cuvinte au 
o legătură directă cu poziția 
Statelor Unite față de chestiu­
nea reformării sistemului Gold 
Exchange Standard. într-ade- 
văr, poziția oficială a S.U.A. 
a evoluat după cum urmează : 
Pînă în vara acestui an, a fost 
net potrivnică oricărei re­
forme. Ca urmare a presiu­
nilor exercitate din diferite 
țări occidentale și mai ales 
din Franța, și datorită amelio­
rării, după părerea generală 
temporară, a balanței de plăți 
americane, în luna iulie mi­
nistrul Fowler a făcut o decla­
rație, în care șl-a exprimat a- 
cordul cu ținerea unei confe­
rințe internaționale în proble­
ma sistemului monetar și pro­
punerea ca discuțiile să în­
ceapă la sesiunea din septem­
brie a F.M.I. După turneul său 
vest-european, Fowler a decla­
rat la Londra, făcînd bilanțul 
acestuia, că „nu poate preve­
dea cînd se va reuni conferința 
monetară internațională și nici 
măcar în ce an". El a mai sub­
liniat că Statelor Unite le 
revin două sarcini importante : 
să mențină echilibrul balan­
ței lor de plăți, întărind pozi­
ția dolarului și să elaboreze 
planuri pentru construirea unei 
noi surse de rezervă supli­
mentare pentru eventualele 
necesități viitoare.

Concluzia la care a ajuns mi­
nistrul de finanțe american a 
fost de bună seamă determi­
nată de rezultatele consultări­

tării noastre s-a mutat intr-o 
locuință nouă.

Vorbitorul a menționat că, 
potrivit noului plan de dezvol­
tare a economiei naționale pe 
perioada 1966—1970, vor fi con­
struite din fondurile statului 
300 000 apartamente.

Reprezentantul român s-a 
pronunțat pentru extinderea și 
întărirea cooperării internațio­
nale în acest domeniu, eviden­
țiind rolul pozitiv al reuniuni­
lor internaționale de speciali- 
tate, schimburile de documen­
tație științifică și de specialiști 
etc.

SRINAGHAR 11 (Agerpres). 
— Agențiile de presă anunță 
că, în ultimele 24 de ore, au 
continuat să se desfășoare 
lupte grele între trupele in­
diene și pakistaneze. Agen­
ția France Presse, citînd surse 
din Delhi, menționează că pe 
frontul Lahore, trupele indie­
ne au respins o serie de a- 
tacuri pakistaneze și au re­
ocupat orașul Bruki din Pa­
kistan. Totodată, s-a anunțat 
că trupele indiene își „con­
tinuă înaintarea în Cașmir". 
Agenția Reuter relatează, de 
asemenea, menționînd surse 
oficiale din Delhi, că în re­
giunea Sialkot și în preajma 
orașuluj Badgara din Pakis­
tan au loc lupte crîncene în­
tre trupele indiene și pakista­
neze. Un purtător de cuvînt 
indian a declarat că în regiu­
nea Uri-Punch au fost cuce­
rite numeroase puncte strate­
gice pakistaneze.

Citînd declarații oficiale din 
capitala Pakistanului, agenția 
Reuter relatează că trupele 
pakistaneze au pătruns pe te­
ritoriul indian în două puncte 
de frontieră, Wagah și Fero- 
zepur — unde au loc în pre­
zent luipte grele. Totodată, un 
purtător de cuvînt al guver­
nului pakistanez a apreciat că 
atacurile indiene împotriva 
importantului centru de co­
municații Lahore au fost res­
pinse. Intr-un alt sector al 
ostilităților — Sialkot — si­
tuat la circa 100 kilometri de 
Lahore, potrivit aprecierii 
purtătorului de cuvînt pakis­
tanez, trupele indiene au su­
ferit grele pierderi. Postul de 
radio Karaci a anunțat că 
trupele pakistaneze contro­
lează în întregime situația de 
pe frontul Rajastan, unde 
înaintarea indiană a fost o- 
prită.

Agenția France Presse men­
ționează că ministrul ad­
junct al apărării al Indiei, 
D. S. Raju, a declărat că a- 
viația pakistaneză a bombar­

lor sale cu colegii din Europa 
occidentală. Se poate presupu­
ne că cei mai multi dintre mi­
niștrii de finanțe vest-europeni 
i-au cerut reformarea sistemului 
monetar în condiții care nu 
convin Statelor Unite. Se știe 
doar că în țările occidentale, 
în afară de proiectul de re­
formă al Franței, mai există 
nouă proiecte de reformă a 
sistemului Gold Exchange 
Standard. Dar însăși decla­
rația lui Fowler denotă că spe­
ranțele pe care și le' punea în 
ralierea țărilor apusene (cu 
excepția Franței) la poziția 
Statelor Unite au fost decep­
ționate. Și faptul că, vorbind 
de sarcinile S.U.A., el s-a refe­
rit la menținerea echilibrului 
balanței de plăți, denotă că 
în cursul turneului său, mi­
nistrul american a auzit multe 
lucruri neplăcute în această 
privință.

Se poate considera, ca ata­
re, că singurul rezultat pozitiv 
al vizitelor sale este acordul 
cu privire la susținerea lirei 
sterline. Dar și acest acord 
ridică probleme. In primul 
rînd, lipsa Franței dă o am­
ploare și mai mare conflictu­
lui monetar interoccidental 
în cercurile oficioase franceze, 
acordul a fost caracterizat 
drept „un expedient" care nu 
rezolvă în fond problema sis­
temului monetar în cauză, ci 
face doar ca primejdia să fie 
amînată cu cîteva luni. Rela-

Vești
în valea rîului Isker, pe 

unde trece calea ferată ce 
leagă Sofia de Varna, a fost 
inaugurată recent o fabrică 
de înnobilare a cărbunelui. 
Prin procedura aplicată aici 
antracitului care conține o 
mare cantitate de umiditate 
și impurități, se obține un 
combustibil valoros. Noua în­
treprindere industrială este 
dotată cu echipament și ma­
șini moderne datorită cărora 
utilizarea cărbunelui tratat, 
poate fi ridicată la maximum.

★
O masă plastică, de fabrica­

ție recentă, își găsește, sub 
denumirea de „Dunapren", o 
întrebuințare din ce în ce mai 
largă în industrii ușoară și în 
viața cotidiană a cetățenilor 
bulgari. Datorită elasticității 
și supleței sale, această masă 
plastică se folosește ca îmbră­
căminte pentru mobilă de tot 
felul făcînd-o mai practică, 
elegantă și mai ieftină. „Du- 

dat orașul Gauhati, capitala 
statului indian Assam, lan- 
sînd, totodată, parașutiști în 
această regiune. Două avioa­
ne pakistaneze au fost dobo- 
rîte sîmbătă dimineața dea­
supra localității Amritsar.

Continuîndu-și misiunea 
menită să găsească o soluție 
a conflictului indo-pakista­
nez, secretarul general al 
O.N.U., U Thant, a sosit sîm­
bătă în orașul indian Bombay, 
de unde va pleca spre Delhi 
pentru a avea convorbiri cu 
autoritățile indiene. El a de­
clarat, la sosire, că a avut cu 
autoritățile pakistaneze „con­
vorbiri foarte utile".

într-o declarație radiodifu­
zată, președintele Indiei Rad- 
hakrishnan, a spus că țara sa 
este dispusă să examineze 
orice sugestie a secretarului 
general al O.N.U. în vederea 
reglementării conflictului in­
do-pakistanez, menționînd, 
totodată, că încetarea focului 
nu înseamnă însă o regle­
mentare a conflictului.

La rîndul său, ministrul 
afacerilor externe al Pakista­
nului, Zulficar Aii Bhutto, a 
declarat sîmbătă că Pakista­
nul nu se opune încetării fo­
cului, menționînd însă că a- 
ceasta trebuie să facă parte 
dintr-un acord general care 
să reglementeze situația din 
Cașmir.

★
MOSCOVA 11 (Agerpres).— 

Agenția TASS anunță că la 
Moscova a avut loc o confe­
rință de presă la Ministerul 
Afacerilor Externe al U.R.S.S., 
în cadrul căreia au fost citite 
mesajele președintelui Consi­
liului de Miniștri al U.R.S.S., 
A. N. Kosîghin, către primul 
ministru al Indiei, L. B. 
Shastri și președintele Pakis­
tanului, Mohammed Ayub 
Khan. Mesajele cheamă la în­
cetarea imediată a acțiunilor 
militare și oferă bunele oficii 
ale Uniunii Sovietice în ve­
derea reglementării divergen­
țelor ivite.

tînd poziția acestor cercuri, a. 
genția France Presse nota că, 
după părerea lor, „ar trebui 
examinate între guverne mij­
loacele de a descărca Marea 
Britanie de povara pe care o 
constituie angajamentele sale 
în lire sterline, datorate rolu­
lui de monetă de rezervă jucat 
de valuta britanică" și că „gu­
vernul francez nu s-ar opune 
unor atari negocieri care ar 
da prilejul de a se aborda, în 
mod concret, reforma siste­
mului monetar".

Cu alte cuvinte, se pune pro­
blema de a elimina cu totul 
unul din „pilonii"de care vor­
bea ministrul de finanțe ame­
rican, ceea ce ar avea impli­
cații și pentru celălalt „pilon" 
al sistemului Gold Exchange 
Standard, adică pentru dolar.

Ținînd seama de poziția a- 
firmată recent de generalul 
de Gaulle, conform căreia 
Franța „nu recunoaște mone­
dei niciunui stat vreo valoare 
privilegiată și automată în 
raport cu aurul", precum și de 
presiunile care se vor inten­
sifica în chestiunea lichidități­
lor internaționale (în octom­
brie această problemă va fi 
discutată de o conferință sub 
egida O.N.U.) se poate trage 
concluzia că turneul vest-eu­
ropean al ministrului de fi­
nanțe al S.U.A. nu a diminuat 
contradicțiile interoccidentale 
in această problemă.

R. VOINESCU

din R. P. Bulgaria
napren“-ul se folosește și pen­
tru confecționarea impermea­
bilelor, a unor articole de îm­
brăcăminte, precum și a mul­
tor articole de larg consum.

★
în R. P. Bulgaria se aplică 

în ultimii ani, pe o scară tot 
mai largă, diferite mijloace 
de distribuire și transport a 
apelor destinate irigării. Prin­
tre acestea și mașina de irigat 
„G-350", destinată irigării pe 
brazde. Construită de Institu­
tul de hidrotehnică și amelio- 
rații din Sofia și experimen­
tată în gospodăriile agricole 
de stat, noua mașină de irigat 
se compune dintr-o pompă de 
joasă presiune, pusă în miș­
care de un tractor și prevă­
zută cu un furtun înfășurat 
pe un tambur. Ea trage din 
canal pînă la 350 litri de apă 
pe secundă, pe care o distri­
buie prin furtunul aflat pe 
tambur.

In 
citeva 
rinduri

— - —

• LA 11 SEPTEMBRIE A 
AVUT LOC O CONVORBIRE 
între I- B. Tito, secretar ge­
neral al U.C.I. și J. Kâdăr, 
prim secretar al C.C. al 
P.M.S.U. care se află la odih­
nă în Iugoslavia.

• PARLAMENTUW MAL­
TEZ A APROBAT O LEGE 
prin care se stabilește ziua 
de 21 septembrie, ziua în care 
a fost proclamată indepen­
dența insulei, ca sărbătoare 
națională a Maltei.

• IN PARCUL „SOKOL­
NIKI" DIN MOSCOVA A 
FOST INAUGURATA O EX­
POZIȚIE INTERNAȚIONA­
LA INTITULATA CHIMIA 
ÎN INDUSTRIE, CONSTRUC­
ȚII ȘI AGRICULTURA, la 
■care participă 21 de țări. Ex­
poziția a fost vizitată de A. 
Kosîghin, președintelor Con­
siliului de Miniștri a Jpiunii 
Sovietice.

• AZI ȘI MIINE DES­
FĂȘOARĂ IN NORVEGIA 
ALEGERILE GENERALE. Po­
trivit observatorilor, Partidul 
muncitoresc norvegian (de o- 
rientare social-democrată) 
care guvernează țara de 30 de 
ani, este amenințat de înfrîn- 
gere.

• GUVERNUL ITALIAN A 
REFUZAT VIZA DE INTRA­
RE DELEGAȚIEI PARTIDU­
LUI CELOR CE MUNCESC 
DIN VIETNAM, care urma 
să viziteze Italia la invitația 
Partidului Comunist Italian. 
Conducătorul grupului parla­
mentar ai P.C.I. a făcut o de­
clarație presei în care con­
damnă actul guvernului.

• O REORGANIZARE A 
FLOTEI MARITIME MILI­
TARE A R.F.G. A FOST A- 
NUNȚATA. Ea are drept scop 
„acomodarea cît mai bună la 
structura organelor de condu­
cere N.A.T.O.".

• O RECEPȚIE A FOST 
OFERITA LA PEKIN în 
cinstea grupului de cîntăreți 
și dansatori români care au 
întreprins un turneu în R. P. 
Chineză.

• IRLANDA IȘI VA RE­
TRAGE LUNA ACEASTA 
CONTINGENTUL DIN CA­
DRUL FORȚELOR O.N.U. 
STAȚIONATE IN CIPRU. 
Astfel, forțele O.N.U. se vor 
reduce la 5 000 de oameni.

• ÎNCEPIND DE LUNI, U- 
ZINELE DE AUTOMOBILE 
FIAT DIN ITALIA VOR RE­
DUCE ORARIUL DE LUCRU 
SAPTĂMlNAL, CU SCĂDE­
REA CORESPUNZĂTOARE 
A SALARIILOR. Această mă­
sură afectează interesele a 
circa 70 000 de salariați.

Inaugurarea 
celui de-al Vll-lea 
Tirg internațional 

de la Brno
BRNO 11. — Coresponden­

tul Agerpres, Al. Liță, trans­
mite : Sîmbătă a fost inaugu­
rat la Brno cel de-al șaptelea 
Tîrg internațional.

La festivitate au participat 
J. Pilier, vicepreședinte al 
guvernului R. S. Cehoslovace, 
delegații ale țărilor partici­
pante la tîrg, membri ai 
corpului diplomatic aer'•■ ați 
în capitala R. S. Cehoslo^ e. 
Din partea Republicii Socia­
liste România, a luat parte o 
delegație condusă de M. Ma­
rinescu, ministrul industriei 
construcțiilor de mașini.

După cuvîntul inaugural 
rostit de J. Pilier, cei prezenți 
au vizitat pavilioanele tîrgu- 
lui, unde expun 872 firme din 
39 de țări. Republica Socia­
listă România participă la 
tîrgul din anul acesta cu un 
oficiu comercial.

I

în noul an universitar, MT 
începe peste cîteva zile, x în 
R. P. Bulgaria vor fi admiși 
16 000 de studenți, dintre care 
peste 5 000 vor urma cursurile 
fără frecvență. în unele insti­
tute de învățămînt superior 
au fost create noi facultăți. 
De pildă, la Institutul de me­
canizare și electrificarea a- 
griculturii din Ruse s-au in­
trodus specialitățile „Motoare 
cu combustie internă" și „Teh­
nologia construcțiilor de ma­
șini" ; la Institutul economic 
din Varna, specialitatea „Eco­
nomia și organizarea turis­
mului" iar la Institutul poli­
tehnic din Sofia, specialitatea 
„Tehnologia și mecanizarea 
construcțiilor".

Pregătirea cadrelor medica­
le se face în prezent în trei 
institute superioare de medi­
cină (la Sofia, Plovdiv și Var­
na) și 22 școli medii sanitare

I
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